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РЕФЕРАТ 

 

Выпускная квалификационная работа 78 с., таблиц 23, иллюстраций 4, 

источников 30. 

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ, ОСНОВНЫЕ СРЕДСТВА, ПОСТУПЛЕНИЕ, 

ВЫБЫТИЕ, АМОРТИЗАЦИЯ. 

Цель работы – разработка рекомендаций по совершенствованию учета 

основных средств.  

Для улучшения бухгалтерского учѐта основных средств предложены 

регистры: 

– регистр учета результатов реконструкции и модернизации; 

– фрагмент графика документооборота по учѐту основных средств; 

– регистр расчѐта амортизации основных средств. 

– регистр формирования первоначальной стоимости основных средств. 

Метод исследования – аналитический, опытно – статистический, метод 

сравнения 

В процессе работы были исследованы теоретические основы учѐта 

основных средств, дана экономическая характеристика и оценка финансового 

состояния, изучена организация бухгалтерского учѐта основных средств. 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

В современных рыночных условиях хозяйствующие субъекты 

представлены сами себе и могут заниматься любой не запрещѐнной 

законодательством деятельностью. Но никакая деятельность не может 

протекать на пустом месте, для этого необходимо: 

1. Место для проведения деятельности (участок земли, офис, цех, склад и 

др.) 

2. Объект, с помощью которого будет выполняться эта деятельность 

(станки, машины, транспорт, инвентарь, инструменты и др.) 

Все это относится к основным средствам. Учет основных средств на 

предприятии является одним из важных и сложных объектов учета. Так он 

позволяет решить проблему повышения эффективности использования 

основных фондов и производственных мощности предприятий. От решения 

этой проблемы зависит место предприятия в промышленном производстве, его 

финансовое состояние, конкурентоспособность на рынке. 

Основные средства являются одним из главных технических ресурсов 

хозяйственной деятельности предприятия. Использования их требует 

организации надзора и контроля за их наличием и сохранностью с момента 

приобретения до убытия. В этот период необходимо ежемесячно измерять 

размер стоимости утраченной основными фондами, которые должны 

включаться в затраты на производство. Эффективное использование основных 

средств является важным фактором увеличения выпуска продукции из каждой 

единицы производственных фондов. 

Актуальность выбранной темы заключается в том, что в организации 

именно основные средства определяют технический и технологический 

уровень, качество и ассортимент выпускаемой продукции. Работа на 

устаревшем оборудовании, в конечном итоге, приводит к снижению 

производительности труда, ухудшению качества выпускаемой продукции, 

снижению прибыли. А, как известно, целью деятельности коммерческих 
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предприятий является получение и приумножение прибыли. 

Объект – ООО «МВМ». 

Предмет – учѐт основных средств. 

Цель выпускной квалификационной работы – разработка рекомендаций 

по совершенствованию учета основных средств. 

В соответствии с поставленной целью в данной работе необходимо 

решить следующие задачи: 

 изучить теоретические аспекты учета основных средств; 

 провести анализ финансово-хозяйственной деятельности и анализ 

основных средств; 

 представить организационно-экономическую характеристику ООО 

«МВМ»; 

 раскрыть особенности учета основных средств в ООО «МВМ»; 

 разработать рекомендации по совершенствованию бухгалтерского 

учета основных средств в ООО «МВМ». 

В первой главе выпускной квалификационной работы рассматриваются 

основные аспекты учета основных средств. 

Вторая глава представляет собой анализ финансово-хозяйственной 

деятельности и основных средств, изучение организации учета основных 

средств, а также анализ эффективности их использования в организации.   

В третьей главе выпускной квалификационной работы представлено 

изучение учета основных средств, разрабатываются рекомендации, 

направленные на совершенствование учета основных средств. 
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1  ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УЧЕТА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

 

1.1 Понятие и классификация основных средств 

 

Неотъемлемым условием осуществления хозяйственной деятельности 

является обеспечение предприятия, наряду с материальными и трудовыми 

ресурсами, необходимыми основными средствами – зданиями, сооружениями, 

оборудованием, транспортными и другими средствами. 

Основные средства, используемые в бухгалтерском учѐте, содержат в 

себе несколько понятий.  

Первое и самое значимое понятие: основные средства – это средства 

труда, которые участвуют в производственном процессе, сохраняя при этом 

свою натуральную форму.  

Предназначаются для нужд основной деятельности организации и 

должны иметь срок использования более года. По мере износа, стоимость 

основных средств уменьшается и переносится на себестоимость с помощью 

амортизации [5]. 

Так же основные средства в бухгалтерском учѐте можно трактовать как 

материальные активы, которые предприятие содержит с целью использования 

их в процессе производства или поставки товаров, предоставления услуг, сдачи 

в аренду другим лицам или для осуществления административных и социально-

культурных функций, ожидаемый срок полезного использования 

(эксплуатации) которых более одного года (или операционного цикла, если он 

длится дольше года). 

В состав основных средств предприятия входят активы, которые имеют 

материальное выражение и строго отвечают установленным законодательно 

критериям, на которых мы подробнее остановимся в следующем разделе 

статьи. 

К таким активам относят здания, сооружения, машины, оборудование, 

приборы, предназначенные для измерений и регулировок, ЭВМ, транспорт, 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0_%D1%82%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%80%D0%B5%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0_%D1%82%D1%80%D1%83%D0%B4%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B8%D0%B7%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81%D1%81
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%B1%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BC%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_(%D0%B1%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%B8%D1%8F)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D0%B5
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инструменты, инвентарь, объекты дорожной инфраструктуры, а также прочие 

виды активов. В сельхоз организациях к основным средствам относится 

племенной и рабочий скот, многолетние растения. 

Единицей учета основных средств является инвентарный объект. 

Инвентарным объектом основных средств признается объект основных средств 

со всеми приспособлениями и принадлежностями или отдельный 

конструктивно обособленный предмет, предназначенный для выполнения 

определенных самостоятельных функций, или обособленный комплекс 

конструктивно сочлененных предметов, представляющих собой единое целое и 

предназначенный для выполнения определенной работы.  

Комплексом конструктивно сочлененных предметов считается один или 

несколько предметов одного или разного назначения, имеющие общие 

приспособления и принадлежности, общее управление, смонтированные на 

одном фундаменте, в результате чего каждый входящий в комплекс предмет 

может выполнять свои функции только в составе комплекса, а не 

самостоятельно. При наличии у одного объекта основных средств нескольких 

частей, стоимость и сроки полезного использования которых существенно 

отличаются от стоимости и срока полезного использования объекта в целом, 

каждая такая часть признается самостоятельным инвентарным объектом [20, с. 

164]. 

К основным средствам возможно отнести и земельные участки, 

капитальные вложения на их улучшение (к примеру, мелиоративные либо 

оросительные работы), а также природные ресурсы, такие как вода, недра и пр. 

То есть, основные средства – основные фонды предприятия. 

Капитальные вложения в многолетние насаждения, коренное улучшение 

земель включается в состав основных средств ежегодно в сумме затрат, 

относящихся к принятым в отчѐтном году в эксплуатацию площадям, 

независимо от даты окончания всего комплекса работ. 

В составе основных средств учитываются также: 

1. Капитальные вложения на коренное улучшение земель (осушительные, 
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оросительные и другие мелиоративные работы). 

2. Капитальные вложения в арендованные объекты основных средств. 

3. Земельные участки, объекты природопользования (вода, недра и другие 

природные ресурсы). 

Объекты материальных активов не относятся к основных средств, если 

они находятся на складах торговых либо производственных предприятий, 

изготавливающих их. В этом случае они учитываются как товары, 

предназначенные для продажи, либо как готовая продукция [5]. 

Для признания объекта основным средством для организации необходимо 

одновременное выполнение следующих четырѐх условий: 

1. Имеет материально-вещественную форму; 

2. Объект предназначен для использования организацией в ходе обычной 

деятельности при производстве и (или) продаже ею продукции (товаров), при 

выполнении работ или оказании услуг, для охраны окружающей среды, для 

предоставления за плату во временное пользование, для управленческих нужд, 

либо для использования деятельности некоммерческой организации, 

направленной на достижение целей ради которых она создана; 

3. Объект предназначен для использования в течение длительного 

времени, то есть срока, продолжительностью свыше 12 месяцев или обычного 

операционного цикла, если он превышает 12 месяцев; 

4. Объект способен приносить организации экономические выгоды 

(доход) в будущем [8, с. 68]. 

По общему правилу капитальные вложения не относятся к основным 

средствам предприятия. Капитальные же вложения в арендованные объекты 

основных средств могут быть включены в их состав.  

Основные фонды относятся к производственным активам, так как 

создаются и используются в процессе производства. К основным фондам 

относятся объекты, которые служат не менее года и стоимостью выше 

определѐнной величины, устанавливаемой в зависимости от динамики цен на 

продукцию фондосоздающих отраслей.  
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В качестве дополнительного критерия отнесения объекта к основным 

средствам выделяют стоимостной. По ФСБУ 6/ 2020 организация вправе сама 

устанавливать лимит стоимости [5]. 

Активы с признаками основных средств и со стоимостью ниже лимита 

учитываются как расходы текущего периода. 

В зависимости от характера участия в процессе производства основные 

средства делятся на производственные и непроизводственные. 

К производственным основным средствам относятся объекты, 

непосредственно участвующие в производственном процессе или которые 

создают необходимые материальные условия для осуществления производства 

(здания, сооружения, передаточные устройства).  

Обобщающим экономическим показателем, характеризующим 

использование основных производственных средств, является фондоотдача [8, 

с. 82]. 

Непроизводственные основные средства – средства потребительского 

назначения. Они предназначены для обслуживания культурно-бытовых 

потребностей коллектива. 

По принадлежности основные средства делятся на собственные, 

арендованные и временно ввезенные. 

Собственные – основные средства, которые принадлежат субъекту и 

получают отражение на его балансе. 

Арендованные – основные средства, полученные от другого субъекта по 

договору аренды в установленный в нем срок. 

Временно ввезенные – основные средства, которые временно везены на 

территорию России, и подлежат возврату в неизменном состоянии, кроме 

изменений вследствие естественного износа. 

По характеру использования основные средства делят на действующие, 

бездействующие (законсервированные) и находящиеся в запасе. К 

действующим относятся средства, находящиеся в эксплуатации, 

бездействующие – это временно не используемые основные средства в связи с 
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консервацией или по другим причинам.  

К находящимся в запасе относят объекты, которые составляют запас, 

образуемый в плановом порядке для замены действующих в случае их ремонта, 

ликвидации, аварии [10, с. 18]. 

По вещественному составу основные средства подразделяют на 

инвентарные и неинвентарные.  

К инвентарным относятся объекты имеющие вещественное содержание и 

поддающиеся обмену и подсчету (здания, сооружения, машины, оборудование).  

К неинвентарным относятся капитальные вложения в земельные, лесные 

и водные угодья (кроме сооружений), т.е. затраты, не имеющие вещественной 

формы (планировка земельных участков, корчевка площадей под пашню, 

капитальные затраты в арендованные основные средства и другие). 

Классификация объектов основных средств по видам в соответствии с 

национальными и международными стандартами ведения учета производится 

организациями самостоятельно с учетом специфики их эксплуатации. В 

качестве примера стандартами приводятся следующие группы основных 

средств: 

– земельные участки; 

– земельные участки и здания; 

– машины и оборудование; 

– водные суда; 

– воздушные суда; 

– автотранспортные средства; 

– мебель и встраиваемые элементы инженерного оборудования; 

– офисное оборудование.  

 

1.2 Учет основных средств 

 

Основные средства в бухгалтерском учете приходуются на 01 счет 

«Основные средства». Весь объем основных средств поступает на 01 счет через 
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08 счет «Вложения во внеоборотные активы». Счет 08 – промежуточный между 

счетами 01 «Средства основные» и 60 «Расчет с поставщиками». При принятии 

объекта к учету все затраты собираются по дебету сч. 08, после чего с кредита 

сч. 08 поступают в дебет сч. 01, с этого момента объект считается введенным в 

эксплуатацию. Выбытие и списание объекта происходит с кредита сч. 01 [7]. 

В бухгалтерской (финансовой) отчетности раскрывается с учетом 

существенности следующая информация: 

а)  балансовая стоимость отличных от инвестиционной недвижимости 

основных средств и инвестиционной недвижимости на начало и конец 

отчетного периода; 

б)  сверка остатков основных средств по группам в разрезе 

первоначальной (переоцененной) стоимости, накопленной амортизации и 

накопленного обесценения на начало и конец отчетного периода, и движения 

основных средств за отчетный период (поступление, выбытие, 

переклассификация в долгосрочные активы к продаже, изменение стоимости в 

результате переоценки, амортизация, обесценение, другие изменения); 

в)  балансовая стоимость амортизируемых и не амортизируемых 

основных средств; 

г)  результат от выбытия основных средств за отчетный период; 

д)  результат переоценки основных средств, включенный в доходы или 

расходы отчетного периода; 

е)  результат переоценки основных средств, включенный в капитал в 

отчетном периоде; 

ж) результат обесценения основных средств и восстановления 

обесценения, включенный в расходы или доходы отчетного периода; 

з)  сумма обесценения основных средств, отнесенная в отчетном периоде 

на уменьшение накопленного результата переоценки; 

и)  балансовая стоимость пригодных для использования, но не 

используемых объектов основных средств, когда это не связано с сезонными 

особенностями деятельности организации, на отчетную дату; 
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к)  балансовая стоимость основных средств, предоставленных за плату во 

временное пользование, на отчетную дату; 

л)  балансовая стоимость основных средств, в отношении которых 

имеются ограничения имущественных прав организации, в том числе основных 

средств, находящихся в залоге, на отчетную дату; 

м)  способы оценки основных средств (по группам); 

н)  элементы амортизации основных средств и их изменения; 

о)  признанная доходом в составе прибыли (убытка) сумма возмещения 

убытков, связанных с обесценением или утратой объектов основных средств, 

предоставленного организации другими лицами. 

Важное значение в бухгалтерском учете имеет оценка основных средств. 

Она влияет на определение их общей стоимости, а следовательно, на величину 

амортизации, себестоимости продукции, налогов на имущество и прибыли. 

Стоимость основных средств, находящиеся на балансе организации, 

принимается во внимание при оценке обеспеченности обязательств, при 

залоговом кредитовании, страховании имущества [5]. 

В бухгалтерском учете основные средства оценивают по первоначальной 

стоимости. Первоначальной (фактической) стоимостью объектов основных 

средств считается общая сумма связанных с этим объектом капитальных 

вложений, осуществлѐнных до признания объекта основных средств в 

бухгалтерском учѐте [11, с. 198]. 

После признания объект основных средств оценивается в бухгалтерском 

и учѐте одним из следующих способов:  

а)  по первоначальной стоимости; 

б)  по переоценѐнной стоимости. 

Выбранный способ последующей оценки основных средств применяется 

ко всей группе основных средств. 

При оценке основных средств по первоначальной стоимости такая 

стоимость и сумма накопленной амортизации не подлежат изменению, за 

исключением случаев установленных настоящим стандартом. Для целей 
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настоящего Стандарта справедливая стоимость определяется в порядке, 

предусмотренном Международным стандартом финансовой отчетности (IFRS) 

13 «Оценка справедливой стоимости», введенным в действие на территории 

Российской Федерации приказом Министерства финансов Российской 

Федерации от 28 декабря 2015 г. № 217н [2]. 

При оценке основных средств по переоценѐнной стоимости стоимость 

основного средства регулярно переоценивается таким образом, чтобы она была 

равна и не отличалась существенно от их справедливой стоимости.  

Переоценка основных средств – это доведение (дооценка или уценка) их 

учетной балансовой стоимости до стоимости, соответствующей рыночной на 

текущую отчетную дату [16, с. 80]. 

Периодичность переоценки отличных от инвестиционной недвижимости 

основных средств определяется организацией для каждой группы 

переоцениваемых основных средств исходя из того, в какой степени 

справедливая стоимость таких основных средств подвержена изменениям. Если 

организация решает проводить переоценку основных средств не чаще одного 

раза в год, то переоценка проводится по состоянию на конец соответствующего 

отчетного года. 

Переоценка отличных от инвестиционной недвижимости основных 

средств проводится путем пересчета их первоначальной стоимости и 

накопленной амортизации таким образом, чтобы балансовая стоимость объекта 

основных средств после переоценки равнялась его справедливой стоимости. 

Допустимым является также способ проведения переоценки основных средств, 

при котором сначала первоначальная стоимость объекта основных средств 

уменьшается на сумму амортизации, накопленной по нему на дату переоценки, 

а затем полученная сумма пересчитывается таким образом, чтобы она стала 

равной справедливой стоимости этого объекта основных средств. 

Для переоценки основных средств, входящих в одну группу, должен 

применяться один способ проведения переоценки. 

Выбрав вариант оценки по переоцененной стоимости, нужно понимать, 
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что переоценку основных средств ФСБУ 6/2020 обязывает проводить 

постоянно. Периодичность ее проведения для различных групп ОС (за 

исключением инвестиционной недвижимости) следует оговорить в учетной 

политике. Переоцененная стоимость должна быть максимально приближена к 

справедливой, суть которой раскрывает МСФО 13. Это цена, по которой бы 

провели обычную сделку участники рынка с целью продажи актива на дату 

оценки в текущих рыночных условиях [5]. 

Порядок отражения переоценки основных средств по ФСБУ 6/2020 в 

учете: 

1. Суммы дооценки увеличивают добавочный капитал: Дт 01 Кт 83, по 

амортизации при этом дается запись: Дт 83 Кт 02. 

2. Суммы уценки относятся на расходы: Дт 91/2 Дт 01, по амортизации – 

Дт 02 Кт 91/2 (83). 

3. Если в предшествующие периоды объект переоценивали в большую 

сторону, а в текущем пришлось переоценить в меньшую, то стоимость уценки 

уменьшит сумму добавочного капитала – Дт 83 Кт 01, по амортизации – Дт 02 

Кт 91/2 (83). 

Сумма дооценки отличных от инвестиционной недвижимости основных 

средств: 

а)  отражается в составе совокупного финансового результата периода, в 

котором проведена переоценка основных средств, обособленно без включения 

в прибыль (убыток) этого периода, за исключением той части, в которой эта 

дооценка восстанавливает суммы уценки и (или) обесценения таких основных 

средств, признанные в прошлые периоды расходом в составе прибыли 

(убытка); 

б)  в той части, в которой эта дооценка восстанавливает суммы уценки и 

(или) обесценения таких основных средств, признанные в прошлые периоды 

расходом в составе прибыли (убытка), признается доходом в составе прибыли 

(убытка) периода, в котором проведена переоценка основных средств. 

Стоимость основных средств, по которой они отражены в бухгалтерском 

https://nalog-nalog.ru/buhgalterskij_uchet/vedenie_buhgalterskogo_ucheta/vedenie_ucheta_dobavochnogo_kapitala_na_schete_83_provodki/
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учете, принято называть балансовой стоимостью. 

Если из балансовой стоимости этого вида активов вычесть начисленную 

амортизацию каждого объекта или их совокупности, получим расчетную 

величину остаточной стоимости основных средств. 

Оценка объектов основных средств, приобретенных с оплатой в 

иностранной валюте, производится в рублях путем пересчета валюты по курсу 

Банка России, действующему на дату приобретения организацией объектов по 

праву собственности, хозяйственного ведения, оперативного управления или по 

договору аренды. В случаях когда оплата производится в рублях в сумме, 

эквивалентной расходам в иностранной валюте, фактические затраты на 

приобретение и сооружение объектов основных средств увеличиваются или 

уменьшаются на величину курсовых ризниц. 

Приобретение основных средств является одним из видов вложений во 

внеоборотные активы [15, с. 142]. 

Вложение во внеоборотные активы – это капитальные вложения, 

свидетельствующие об объеме долгосрочных инвестиций в развитие, 

расширение, обновление, реконструкцию основных средств и нематериальных 

активов; это обособленный вид деятельности организации, отличный от 

основной деятельности. 

Инвестиции застройщика в основные средства, в земельные участки, 

объекты природопользования и прочие объекты учитываются в составе баланса 

с использованием счетов: 

 07 «Оборудование к установке»; 

 08 «Вложения во внеоборотные активы». 

Моментом ввода объекта капитальных вложений в эксплуатацию 

считается дата подписания акта приемочной комиссией. Сальдо на счете 08 

«Вложения во внеоборотные активы» отражает затраты в незавершенные 

капитальные вложения, в объекты, которые не приняты к бухгалтерскому учету 

в качестве основных средств. 

Аналитический учет по счету 08 «Вложения во внеоборотные активы» 
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ведется по затратам, связанным со строительством и приобретением основных 

средств, отдельно по каждому строящемуся или приобретаемому объекту 

основных средств. 

Предприятие собирает фактические затраты, связанные с приобретением 

основного средства и доведением его до состояния, пригодного к 

использованию по дебету счета 08. Первоначальная стоимость складывается в 

момент принятия объекта в эксплуатацию на данном предприятии. Основные 

средства приходуются по дебету счета 01 по первоначальной стоимости, что 

отражается записью: Дебет 01 Кредит 08. 

В соответствии с Планом счетов на счете 01 «Основные средства» 

обобщается информация о наличии и движении основных средств организации, 

находящихся в эксплуатации, запасе, на консервации, в аренде, доверительном 

управлении [7]. 

Основные средства принимаются к бухгалтерскому учету по счету 01 

«Основные средства» по первоначальной стоимости. Объект основных средств, 

находящийся в собственности двух или нескольких организаций, отражается 

каждой организацией на счете 01 «Основные средства» в соответствующей 

доле. Амортизация основных средств учитывается на счете 02 «Амортизация 

основных средств». В бухгалтерском учете все объекты основных средств 

учитываются в суммовом выражении, либо в сальдо- оборотной ведомости 

стандартного вида, либо только в регистре счета 01 [13, с. 137]. 

Основные средства могут приобретаться за деньги на основании 

хозяйственных договоров. У покупателя основанием для осуществления 

записей в бухгалтерских регистрах являются акт приемки основных средств, 

счет, счет-фактура, платежно-расчетные документы. Приобретение основных 

средств отражается с использованием счета 08 «Вложения во внеоборотные 

активы». 

Осуществление долгосрочных инвестиций при создании основных 

средств в самой организации. При создании основных средств в организации 

они приходуются на баланс по фактическим затратам на их изготовление, 
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включающим в себя не только прямые, но и косвенные расходы. 

Основанием для выполнения записей в бухгалтерских регистрах являются 

следующие документы: 

 Акт, подтверждающий создание основных средств в организации; 

 Акт приемки основных средств, подтверждающий их оприходование в 

самой организации; 

 Документы, подтверждающие размер затрат, произведенных при 

создании основных средств. 

На счетах бухгалтерского учета выполняются следующие записи: 

 Дебет 08 Кредит 02, 10, 70, 69 и др. – отражены капитальные вложения 

в строительство, закладку многолетних насаждений, изготовление основных 

средств, осуществляемое хозяйственным способом; 

 Дебет 01 Кредит 08 – оприходованы основные средства. 

Основными способами поступления основных средств на предприятие 

являются: 

1. Поступление в счет вклада в уставный капитал инвесторов. Основные 

средства, поступившие на предприятие в результате вклада в уставный капитал 

инвесторов, отражаются в бухгалтерском учете бухгалтерской записью: Дебет 

08 Кредит 75-1. 

Основанием для отражения в бухгалтерском учете данной операции 

является учредительный договор и документы, подтверждающие собственность 

и факт ее отчуждения. Основные средства в этом случае приходуются по 

оценке согласованной с учредителями: Дебет 01 Кредит 08. 

2. Поступление основных средств для осуществления совместной 

деятельности отражается на отдельном балансе участником, ведущим общие 

дела. В бухгалтерском учете делается запись: Дебет 01 Кредит 80 – отражен 

взнос участников в совместную деятельность в виде основных средств. 

3. Поступление при получении имущества в доверительное управление, 

доверительный управляющий отражает проводкой на отдельном балансе: 

 Дебет 01 Кредит 79. 
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4. Поступление основных средств по договору лизинга. Имущество, 

полученное по договору лизинга в зависимости от условий договора, может 

учитываться у лизингодателя или лизингополучателя. Если предмет лизинга 

учитывается у лизингодателя, то предприятие, получившее имущество по акту 

приемки-передачи основных средств (ф. № ОС-1) учитывает его на 

забалансовом счете 001 «Арендованные основные средства». При прекращении 

действия договора, если имущество по условию договора подлежит возврату 

лизингодателю в учете производится запись: Кредит 001 «Арендованные 

основные средства». 

Если право собственности переходит к лизингополучателю без доплаты, 

то в учете составляется следующая запись: Дебет 01 Кредит 02 - на стоимость 

выплаченных лизинговых платежей [14, с. 33]. 

Если предмет переходит к лизингополучателю с доплатой, то это 

отражается на сумму доплаты: 

 Дебет 08 Кредит 60; 

 Дебет 01 Кредит 08. 

Если по условию договора предмет лизинга находится на балансе 

лизингополучателя, то при поступлении основного средства выполняются 

следующие учетные записи: 

 Дебет 08 Кредит 60 – на общую договорную стоимость лизингового 

имущества; 

 Дебет 19 Кредит 60 – на сумму НДС; 

 Дебет 01 субсчет «Арендованные основные средства» Кредит 08 –

оприходование объекта по договорной стоимости. 

По окончании срока действия договора лизингополучатель, если право 

собственности на объект лизинга переходит к нему выполняет запись: 

 Дебет 01 субсчет «Собственные основные средства» Кредит 01 субсчет 

«Арендованные основные средства» 

 Дебет 02 субсчет «Амортизация по арендованным основным 

средствам» Кредит 02 «Амортизация по собственным основным средствам». 
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5. Приобретение основных средств может осуществляться по договору 

мены. Операции по договору мены осуществляются в соответствии с ГК РФ. 

Один из участников данного договора передает в собственность другого 

участника определенное имущество в обмен на другое. Обмен, как правило, 

признается равноценным, хотя условиями договора может быть установлен и 

другой порядок.  

Договор мены считается исполненным только после фактической 

передачи имущества сторонами друг другу. Его особенностью является то; что 

каждая из сторон одновременно признается продавцом передаваемого 

имущества и покупателем получаемого имущества [5]. 

При учете операций по договору мены необходимо отразить прекращение 

права собственности на передаваемое имущество и оприходовать полученные 

ценности. 

В таблице 1.1 показано как в бухгалтерском учете отражается 

приобретение основных средств по договору мены. 

 

Таблица 1.1 

Проводки по приобретению основных средств 

 

Д-т К-т Название операции 

08 60 

На стоимость полученных по договору объектов основных средств 

исходя из стоимости товаров (ценностей), переданных или подлежащих 

передаче организацией, по которой в сравнимых обстоятельствах 

обычно организация определяет стоимость аналогичных товаров 

(ценностей). 

19 60 Начислен НДС с полученных объектов основных средств 

01 08 Оприходованы основные средства 

 

НДС, уплаченный при приобретении основных средств 

производственного назначения, списывается в уменьшение задолженности 

бюджету, а по объектам непроизводственного назначения – за счет источника 

финансирования указанных объектов. 

6. Безвозмездное поступление основных средств. Организация может 
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бесплатно получить имущество от разных юридических и физических лиц, 

например, от учредителей, физических лиц, органов власти, различных 

некоммерческих организаций.  

Однако в некоторых случаях заключать договоры дарения запрещено. 

Так, статья 575 Гражданского кодекса РФ запрещает коммерческим 

организациям дарить друг другу подарки, стоимость которых превышает 5 

МРОТ.  

В соответствии с законодательством, регулирующим деятельность 

организаций отдельных организационно-правовых форм, предусмотрена 

передача имущества без соблюдения указанного лимита [18, с. 224]. 

При получении и постановке на учет данного имущества организациям 

необходимо иметь в виду, что в бухгалтерском учете оценка имущества, 

полученного безвозмездно, производится исходя из его текущей рыночной 

стоимости на дату принятия к бухгалтерскому учету [17, с. 200]. 

При определении текущей рыночной стоимости основных средств могут 

быть использованы данные о ценах на аналогичную продукцию, полученные в 

письменной форме от организаций-изготовителей; сведения об уровне цен, 

имеющихся у органов государственной статистики, торговых инспекций и 

организаций; сведения об уровне цен, опубликованные в средствах массовой 

информации и специальной литературе; экспертные заключения о стоимости 

отдельных объектов основных средств. 

 

Таблица 1.2 

Проводки при оприходовании безвозмездно полученных основных средств 

 
Д-т К-т Название операции 

08 98.2 
Отражена рыночная стоимость безвозмездно полученного основного 

средства 

01 08 
Введение в эксплуатацию безвозмездно полученного основного 

средства 

20, 23, 25, 

26, 44 
02 

Начислена амортизация по безвозмездно полученному основному 

средству 

98.2 91.1 
Соответствующая доля доходов будущих периодов учтена в составе 

прочих доходов 
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Основные средства постепенно теряют свои первоначальные качества. 

При этом выделяют 2 вида износа основных фондов: физический и моральный. 

Физический износ является следствием эксплуатации. В бухгалтерском и 

налоговом учете для отображения износа ежемесячно исчисляется амортизация. 

Моральный износ значит, что основное средство отстает от более 

современного оборудования.  

Амортизация основных средств является важной составляющей затрат 

организации, оказывающей существенное влияние на формирование еѐ 

финансового результата и информации об имущественном положении. Именно 

поэтому необходимо детальное освещение вопросов еѐ начисления в случаях, 

когда недостаточно существующая нормативная методическая база. 

Амортизация – это процесс переноса стоимости основных средств, их 

эксплуатации на стоимость готовой продукции. Амортизационные отчисления - 

денежное выражение размера амортизации основных средств, включаемого в 

себестоимость продукции, работ и услуг [19, с. 178]. 

Объектами для начисления амортизации являются объекты основных 

средств, находящиеся у организации на праве собственности, хозяйственного 

ведения, оперативного управления. 

Для учета амортизации применяют пассивный счет 02 «Амортизация 

основных средств». 

Начисление амортизации основных средств осуществляют ежемесячно с 

месяца, следующего за месяцем ввода их в эксплуатацию. 

Амортизации не подлежат: 

 инвестиционная недвижимость, оцениваемая по переоцененной 

стоимости; 

 основные средства, потребительские свойства которых с течением 

времени не изменяются (в частности, земельные участки, объекты 

природопользования, музейные предметы и музейные коллекции); 

 используемые для реализации законодательства Российской Федерации 

о мобилизационной подготовке и мобилизации объекты основных средств, 
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которые законсервированы и не используются при производстве и (или) 

продаже продукции (товаров), при выполнении работ или оказании услуг, для 

предоставления за плату во временное пользование, для управленческих нужд 

[5]. 

Начисление амортизации по основным средствам производится 

независимо от результатов деятельности организации в отчетном периоде. 

Начисление амортизации по основным средствам не приостанавливается 

(в том числе в случаях простоя или врменного прекращения использования 

основных средств), за исключением случая, когда ликвидационная стоимость 

объекта основных средств становится равной или превышает его балансовую 

стоимость. Если впоследствии ликвидационная стоимость такого объекта 

основных средств становится меньше его балансовой стоимости, начисление по 

нему возобновляется [12, с. 134]. 

Ликвидационной стоимостью объекта основных средств считается 

величина, которую организация получила бы в случае выбытия данного 

объекта (включая стоимость материальных ценностей, остающихся от 

выбытия) после вычета предполагаемых затрат на выбытие; при чѐм объект 

основных средств рассматривается таким образов, как если бы он уже достиг 

окончания срока полезного использования и находился в состоянии, 

характерном для конца срока полезного использования. 

Ликвидационная стоимость объекта основных средств считается равной 

нулю, если: 

а)  не ожидаются поступления от выбытия объекта основных средств (в 

том числе от продажи материальных ценностей, остающихся от его выбытия) в 

конце срока полезного использования; 

б)  ожидаемая к поступлению сумма от выбытия объекта основных 

средств не является существенной; 

в)  ожидаемая к поступлению сумма от выбытия объекта основных 

средств не может быть определена. 

Сумма амортизации объекта основных средств за отчетный период 
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определяется таким образом, чтобы к концу срока амортизации балансовая 

стоимость этого объекта стала равной его ликвидационной стоимости [3]. 

Начисление амортизации объекта основных средств: 

а)  начинается с даты его признания в бухгалтерском учете. По решению 

организации допускается начинать начисление амортизации с первого числа 

месяца, следующего за месяцем признания объекта основных средств в 

бухгалтерском учете; 

б)  прекращается с момента его списания с бухгалтерского учета. По 

решению организации допускается прекращать начисление амортизации с 

первого числа месяца, следующего за месяцем списания объекта основных 

средств с бухгалтерского учета. 

Амортизация начисляется одним из следующих способов: 

 линейным; 

 уменьшаемого остатка; 

 списания стоимости пропорционально объему продукции. 

Выбранный способ предприятие должно зафиксировать в учетной 

политике и не менять в течение всего срока полезного использования группы 

однородных объектов основных средств. 

Способ начисления амортизации выбирается организацией для каждой 

группы основных средств из установленных настоящим Стандартом. При этом 

выбранный способ начисления амортизации должен: 

а)  наиболее точно отражать распределение во времени ожидаемых к 

получению будущих экономических выгод от использования группы основных 

средств; 

б)  применяться последовательно от одного отчетного периода к другому, 

кроме случаев, когда меняется распределение во времени ожидаемых к 

получению будущих экономических выгод от использования группы основных 

средств. 

Амортизация по основным средствам, срок полезного использования 

которых определяется периодом, в течение которого их использование будет 
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приносить экономические выгоды организации, начисляется линейным 

способом или способом уменьшаемого остатка [20, с. 167]. 

Начисление амортизации линейным способом производится таким 

образом, чтобы подлежащая амортизации стоимость объекта основных средств 

погашалась равномерно в течение всего срока полезного использования этого 

объекта. При этом сумма амортизации за отчетный период определяется как 

отношение разности между балансовой и ликвидационной стоимостью объекта 

основных средств к величине оставшегося срока полезного использования 

данного объекта. 

Начисление амортизации способом уменьшаемого остатка производится 

таким образом, чтобы суммы амортизации объекта основных средств за 

одинаковые периоды уменьшались по мере истечения срока полезного 

использования этого объекта. При этом организация самостоятельно 

определяет формулу расчета суммы амортизации за отчетный период, 

обеспечивающую систематическое уменьшение этой суммы в следующих 

периодах. 

Амортизация по основным средствам, срок полезного использования 

которых определяется исходя из количества продукции (объема работ в 

натуральном выражении), которое организация ожидает получить от 

использования объекта основных средств, начисляется способом 

пропорционально количеству продукции (объему работ в натуральном 

выражении). 

Начисление амортизации способом пропорционально количеству 

продукции (объему работ в натуральном выражении) производится таким 

образом, чтобы распределить подлежащую амортизации стоимость объекта 

основных средств на весь срок полезного использования этого объекта. При 

этом сумма амортизации за отчетный период определяется как произведение 

разности между балансовой и ликвидационной стоимостью объекта основных 

средств на отношение показателя количества продукции (объема работ в 

натуральном выражении) в отчетном периоде к оставшемуся сроку полезного 
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использования объекта основных средств [21, с. 98]. 

При применении способа пропорционально количеству продукции 

(объему работ в натуральном выражении) не допускается определять сумму 

амортизации за отчетный период на основе величины поступлений (выручки 

или иного аналогичного показателя) от продажи продукции (работ, услуг) 

производимой (выполняемых, оказываемых) с использованием данного 

основного средства. 

Срок полезного использования, ликвидационная стоимость и способ 

начисления амортизации (далее – элементы амортизации) объекта основных 

средств определяются при признании этого объекта в бухгалтерском учете. 

Элементы амортизации объекта основных средств подлежат проверке на 

соответствие условиям использования объекта основных средств. Такая 

проверка проводится в конце каждого отчетного года, а также при наступлении 

обстоятельств, свидетельствующих о возможном изменении элементов 

амортизации. По результатам такой проверки при необходимости организация 

принимает решение об изменении соответствующих элементов амортизации. 

Возникшие в связи с этим корректировки отражаются в бухгалтерском учете 

как изменения оценочных значений. 

Восстановление основных средств происходит посредством их ремонта 

(текущего, среднего и капитального). Текущим ремонтом принято считать 

ремонт, осуществляемый с периодичностью менее одного года. Основная его 

цель – поддержание объекта в рабочем состоянии. При среднем ремонте 

производится частичная разборка ремонтируемого агрегата и восстановление 

или замена части деталей. Как и капитальный ремонт, он осуществляется с 

периодичностью более одного года.  

Капитальным ремонтом оборудования и транспортных средств считается 

такой вид ремонта, при котором производится полная разборка агрегата, 

ремонт базовых и корпусных деталей и узлов, замена или восстановление всех 

изношенных деталей и узлов на новые и более современные, сборка, 

регулировка и испытание агрегата. 
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Капитальный ремонт зданий и сооружений – ремонт, при котором 

производится смена изношенных конструкций или замена их на более прочные 

и экономичные, улучшающие, эксплуатационные возможности ремонтируемых 

объектов [13, с. 297]. 

Основанием для ремонта основных средств служат годовые планы (с 

поквартальной и месячной разбивкой), составляемые в денежном выражении и 

натуральных показателях (отдельных видов, объектов) в соответствии с 

системой планово-предупредительного ремонта, которая утверждается 

руководителем организации. 

Ремонт производится согласно плану, разработанному исходя из системы 

планово-предупредительного ремонта и утвержденному руководителем 

организации. Указанная система предусматривает обслуживание основных 

средств, текущий, средний и капитальный ремонт. Она разрабатывается на 

основе технических характеристик объектов, условий их эксплуатации и т.п. 

[28, с. 300]. 

Ремонт основных средств может проводиться хозяйственным и 

подрядным способом. 

В обоих случаях на каждый ремонтируемый объект составляют 

ведомость дефектов, в которой указывают все необходимые реквизиты, работы, 

подлежащие выполнению, сроки ремонта, нормы времени на работы, сметную 

стоимость ремонта в разрезе статей. 

При хозяйственном способе организация осуществляет ремонт своими 

силами, и все затраты по ремонту отражаются в бухгалтерском учете этого 

организации. Бухгалтерия на основании ведомости дефектов и наряд-заказа 

выписывает документы на получение со склада необходимых запасных частей 

и материалов, рабочие наряды для проведения ремонта основных средств. 

Ремонт может быть осуществлен: 

– привлеченным контрагентом; 

– собственными силами; 

– смешанным способом. 
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Проведению ремонта предшествует составление: 

– дефектной ведомости, отражающей состояние объекта, которая может 

быть сделана в 1 экземпляре, если ремонт осуществляют собственными силами 

или смешанным способом, и оформляется в 2 экземплярах, если ремонт делает 

сторонний контрагент; 

– сметы на ремонтные работы, составленной либо сторонним 

контрагентом, либо собственным подразделением, осуществляющим ремонт; 

– приказа руководителя на проведение ремонта, в котором отражаются 

сроки выполнения ремонтных работ, силы, его осуществляющие, и, при 

необходимости, решения по замене временно отсутствующих основных 

средств; 

– договора на ремонт, если его будет делать сторонний контрагент; 

– накладной на внутреннее перемещение основных средств, если объект 

ремонтируется в собственном подразделении. 

По завершении ремонтных работ оформляют: 

– акт о приемке объекта из ремонта; 

– накладную на внутреннее перемещение основных средств, если объект 

ремонтировался в собственном подразделении; 

– запись о произведенном ремонте в инвентарной карточке основных 

средств. 

Согласно действующим правилам бухгалтерского учета резерв на ремонт 

основных средств в бухгалтерском учѐте не создается. 

В налоговом учѐте ведение учета затрат на ремонт основных средств 

возможно 2 способами (ст. 260 НК РФ): 

– так же, как и в бухгалтерском учѐте, т. е. путем включения затрат в 

расходы в периоде завершения ремонта; 

– через создание резерва. Размер отчислений в него определяется в 

особом порядке, установленном п. 2 ст. 324 НК РФ. Общая сумма резерва имеет 

ограничения, но может накапливаться в течение нескольких налоговых 

периодов. Если резерв создается, то все расходы на ремонт учитывают, относя 
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их на уменьшение этого резерва. И только если его сумма превышена, расходы 

по ремонту можно учесть непосредственно в затратах [1]. 

Решение о создании или несоздании резерва в налоговом учѐте 

необходимо закрепить в учетной политике. Если решено его создавать, там же 

прописывается алгоритм расчета суммы резерва и период, на который он 

формируется [17, с. 89]. 

Поскольку действующие правила бухучета не предусматривают 

возможности создания резерва на ремонт основных средств, между данными 

бухгалтерского и налогового учѐта в части резерва, формируемого для целей 

налогового учѐта, возникнут разницы. 

Объект основных средств, который выбывает или не способен приносить 

организации экономические выгоды в будущем, списывается с бухгалтерского 

учета [15, с. 145]. 

Списание основных средств может происходить по следующим 

причинам: 

– прекращением использования этого объекта вследствие его 

физического или морального износа при отсутствии перспектив продажи или 

возобновления использования; 

– передачей этого объекта другому лицу в связи с его продажей, меной, 

передачей в виде вклада в капитал другой организации, передачей в 

неоперационную (финансовую) аренду, передачей в некоммерческую 

организацию; 

– физическим выбытием этого объекта в связи с его утратой, стихийным 

бедствием, пожаром, аварией и другими чрезвычайными ситуациями; 

–  истечением нормативно допустимых сроков или других предельных 

параметров эксплуатации этого объекта, в результате чего его использование 

организацией становится невозможным; 

–  прекращением организацией деятельности, в которой использовался 

этого объект, при отсутствии возможности его использования в 

продолжающейся деятельности. 
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Объект основных средств подлежит списанию в том отчетном периоде, в 

котором он выбывает или становится неспособным приносить организации 

экономические выгоды в будущем. 

Не являются основанием для списания основных средств: 

– 100 % амортизация актива; 

– истечение сроков полезного использования; 

– передача основных средств в эксплуатацию. 

По истечении сроков полезного использования основное средство 

подлежит списанию, только если оно действительно непригодно для 

дальнейшего использования и его восстановление невозможно или 

экономически нецелесообразно (например, в случае если стоимость 

восстановления превышает те выгоды, которые могут быть получены от 

использования этого объекта) [12, с. 357]. 

Независимо от причины выбытия основных средств проводки (записи по 

списанию первоначальной стоимости и амортизации) будут аналогичными: 

1. Дт 01 «Выбытие» Кт 01 «основные средства» – перенесена на счет 

выбытия первоначальная стоимость основных средств. 

2. Дт 02 Кт 01 «Выбытие» – списана амортизация. 

При этом сформированная на счете 01 «Выбытие» остаточная стоимость 

будет списываться в дебет счетов, соответствующих характеру произведенных 

операций, например: 

 реализация, ликвидация, износ: Дт 91.2 Кт 01 «Выбытие»; 

 вклад в УК: Дт 76 Кт 01 «Выбытие»; 

 выбытие актива по причине недостачи: Дт 94 Кт 01 «Выбытие». 

Следует обратить внимание на порядок учета реализованных ОС, 

установленный гл. 25 НК РФ. Так, в соответствии с п. 3 ст. 268 НК РФ убыток, 

возникающий при превышении остаточной стоимости ОС над суммой выручки 

от продажи ОС, следует принимать в целях исчисления налога на прибыль 

равными долями в течение всего оставшегося срок полезного использования.  

Материальную базу предприятия образуют средства труда и предметы 

https://nalog-nalog.ru/away2.php?req=doc&base=LAW&n=357304&dst=100003&date=13.10.2020&demo=1
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труда, которые объединяются в средства производства. Средства труда 

учитываются в форме основных фондов. Основные фонды в стоимостном 

выражении представляют собой основные средства, учитываемые в системе 

бухгалтерской отчетности.  

Основные фонды являются активным элементом производства и при 

правильном их использовании не только обеспечивают создание товаров, но и 

способствуют улучшению условий труда работников. 

Основные фонды в стоимостном выражении представляют собой 

основные средства, учитываемые в системе бухгалтерской отчетности.  

Основные фонды являются активным элементом производства и при 

правильном их использовании не только обеспечивают создание товаров, но и 

способствуют улучшению условий труда работников. 

Основные фонды предприятия разделяют на активные и пассивные. 

Активные основные фонды – это те фонды, которые непосредственно 

используются для производства товаров. К активным основным фондам 

относятся, например, станки, машины и т.д. [26, с. 400]. 

Пассивные фонды, это те фонды, при помощи которых создаются 

нормальные условия для функционирования активных основных фондов. К 

пассивным основным фондам относятся, к примеру, здания, сооружения и т.д. 
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2 АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ООО «МВМ» 

 

2.1 Анализ финансово - хозяйственной деятельности ООО «МВМ» 

 

ООО «МВМ» – общество с ограниченной ответственностью «МВМ» 

(М.Видео, Эльдарадо). 

Предприятие основана 3 марта 1993 года Александром Тынкованом, его 

братом Михаилом Тынкованом и Павлом Бреевым, когда был открыт первый 

магазин «Мир Видео» в Москве, на улице Маросейка. В течение 1990-х сеть 

работала только в Москве. В 2001 году «М.Видео» открыла свой первый 

магазин в регионе – в Нижнем Новгороде.  

Миссия предприятия – построение эффективного бизнеса по продаже 

бытовой техники и электроники в России: сделать высококачественные товары 

бытовой электроники доступными для потребителей, обеспечив при этом 

высокий уровень обслуживания; предоставить возможности карьерного роста 

сотрудникам компании; обеспечить расширение масштабов деловой активности 

и повышение рентабельности. 

Вид деятельности предприятия – осуществление розничной торговли в 

сетях магазинов М.Видео и Эльдорадо. 

 

 

Рис. 2.1 – Виды торговли ООО «МВМ» 

 

68 % прибыли компания получает благодаря прямым продажам 

Онлайн 

продажи

32%

Прямые 

продажи

68%

https://ru.wikipedia.org/wiki/3_%D0%BC%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/1993_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%B2%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D0%BB%D0%B8%D1%86%D0%B0_%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%B9%D0%BA%D0%B0
https://ru.wikipedia.org/wiki/1990-%D0%B5
https://ru.wikipedia.org/wiki/2001_%D0%B3%D0%BE%D0%B4
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B8%D0%B6%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B3%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B4
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непосредственно в сети магазинов, 32 % благодаря онлайн продажам. 

Основными видами продукции (услуг) которые предоставляет ООО 

«МВМ» являются:  

– розничная торговля бытовыми электротоварами, радио- и 

телеаппаратурой; 

– розничная торговля бытовыми электротоварами; 

– розничная торговля радио- и телеаппаратурой, техническими 

носителями информации (с записями и без записей); 

– розничная торговля радио- и телеаппаратурой; 

– розничная торговля техническими носителями информации; 

– розничная торговля прочими непродовольственными 

потребительскими товарами; 

– розничная торговля неэлектрическими бытовыми приборами; 

– розничная торговля фототоварами и оптическими товарами; 

– розничная торговля офисными машинами и оборудованием; 

– розничная торговля компьютерами и периферийными устройствами; 

– прочая розничная торговля; 

– консультирование по подборам техники и технического обслуживания 

и т.д. 

Численность работников на 31 декабря 2020 года – 73 человека в штате на 

филиале где проходит прохождение моей практики. В общем в комнапии 

насчитывается порядка 18 тыс. сотрудников. 

Товарный ассортимент превышает 20 тыс. наименований различной 

техники: аудио/видео и цифрового направлений, мелкой и крупной бытовой 

электроники, товаров для развлечения, а также аксессуаров. 

Структура управления ООО «МВМ» относится к линейно-

функциональному типу.  

При линейно-функциональном управлении линейные звенья принимают 

решения, а функциональные подразделения информируют и помогают 

линейному руководителю вырабатывать и принимать конкретные решения. 
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Рис. 2.2 – Структура подразделений ООО «МВМ» 

 

Основные экономические показатели деятельности ООО «МВМ» 

представлены в таблице 2.1. 

 

Таблица 2.1 

Основные технико-экономические показатели ООО «МВМ», руб. 

 

Наименование 

показателей 
2018год 2019 год 2020 год 

Отклонение 

2019 к 2018 

Отклонение 

2020 к 2019 

1. Выручка от 

реализации продукции 

(работ, услуг),руб. 

246016575 348669098 417554815 102652523 68885717 

2. Себестоимость 

реализованной 

продукции (работ, 

услуг),руб. 

190337062 260684622 320589653 
70347560 59905031 

3. Чистая прибыль 

(убыток), руб. 
8203178 16032178 13708275 7829000 -2323903 

4. Стоимость основных 

производственных 

фондов, руб. 

7 168 868 11354549 11 627 798 4185681 273249 

5. Численность 

персонала, чел. 
67 69 73 2 4 

6. Система 

налогообложения 
Общая система налогообложение 

Директор

Товаровед

Кладовщик

Главный 

бухгалтер

Менеджер 

Торгового зала

Старший 

продавец 

Продавец

Старший 

кассир 

Кассир
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По данным таблицы мы видим увеличение выручки, на 2020 год этот 

показатель составляет 417 554 815 руб. Себестоимость реализации продукции 

так же в динамике показывает увеличение, в 2019 году показатель составил             

269 684 622 руб, а это на 59 905 031 руб. меньше чем в 2020. Чистая прибыль 

наоборот показала снижение на 2 323 903 руб., к 2020 году показатель составил 

13 708 275 руб. Стоимость основных производственных фондов все три года 

увеличивалась. Численность персонала на 2020 год составила 73 человека, это 

больше на 4 чем в предыдущем году. 

Финансовое состояние предприятия − это комплекс показателей, 

характеризующих наличие финансовых ресурсов по видам, уровень 

конкурентоспособности, финансовой устойчивости, способности выполнения 

обязательств перед государством и другими хозяйствующими субъектами. 

Основными источниками анализа финансового состояния предприятия 

являются: «Бухгалтерский баланс», «Отчѐт о финансовых результатах», «Отчет 

об изменении капитала», «Отчет о движении денежных средств», «Приложения 

к бухгалтерскому балансу». 

В таблицах 2.2 и 2.3 представлены результаты вертикального и 

горизонтального анализа ООО «МВМ». Самую большую долю актива баланса 

составляют оборотные активы – 67 %, и запасы – 42 %. В пассиве баланса эту 

нишу занимают краткосрочные обязательства – 76 % и кредиторская 

задолженность – 68 %. 

На 2020 год внеоборотные активы составляют 113293673 руб, это на  

4264916 руб. больше чем в предыдущем году. 

Оборотные активы так же заметно выросли, в 2019 году они составляли 

63 % в валюте баланса, а в 2020 году 67 %. Капиталы и резервы в 2020 году 

составили 42574559 руб, а это на 6745700 руб. больше чем в предыдущем, 2019, 

году. 

Удельный вес долгосрочных обязательств в 2020 году составил почти             

11 %, а краткосрочных обязательств аж 76 %. Что касается темпов роста в 

динамике растут почти все основные показатели. 
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Таблица 2.2 

Сравнительный анализ состава и динамики баланса ООО «МВМ» (актив), руб. 

 

Актив 

Абсолютные величины, руб. Удельный вес, % Отклонение абс., руб. Темп роста, % 
Отклонение 

удельного веса, % 

2018 2019 2020 2018 2019 2020 
2019-

2018 

2020-

2019 

2019/2

018 

2020/ 

2019 

2019-

2018 

2020-

2019 

1. Внеоборотные активы 94633599 109028757 113293673 43,55 36,20 32,90 14395158 4264916 115,21 103,91 -7,35 -3,30 

1.1 Нематиральные активы  1803554 7888760 8844525 0,83 2,62 2,57 6085206 955765 437,40 112,12 1,79 -0,05 

1.2 Основные средства 7168868 11354549 11627798 3,30 3,77 3,38 4185681 273249 158,39 102,41 0,47 -0,39 

1.3 Финансовые вложения 71195463 74050376 76670270 32,76 24,59 22,26 2854913 2619894 104,01 103,54 -8,17 -2,33 

1.4 Отложенные налоговые 

активы 
3499848 3392677 4210456 1,61 1,13 1,22 -107171 817779 96,94 124,10 -0,48 0,10 

1.5 Прочие внеоборотные 

активы 
10965866 13242395 11900624 5,05 4,40 3,45 2276529 -1341771 120,76 89,87 -0,65 -0,94 

2. Оборотные активы 122661400 191270964 231166350 56,44 63,50 67,11 68609564 39895386 155,93 120,86 7,06 3,61 

2.1 запасы 70648490 129115209 146993474 32,51 42,87 42,67 58466719 17878265 182,76 113,85 10,36 -0,19 

2.2 НДС 9131205 21285070 25540324 4,20 7,07 7,41 12153865 4255254 233,10 119,99 2,87 0,35 

 2.3 дебиторская 

задолженность 
25282572 35856818 50970151 11,63 11,90 14,80 10574246 15113333 141,82 142,15 0,27 2,89 

2.4 денежные средства и 

денежные эквиваленты 
17464636 4683130 7369455 8,04 1,55 2,14 -12781506 2686325 26,81 157,36 6,49 0,58 

2.5 Прочие оборотные 

активы 
134497 330737 292946 0,06 0,11 0,09 196240 -37791 245,91 88,57 0,05 0,02 

3. Итого стоимость 

имущества 
217294999 301199721 344460023 100 100 100 83904722 43260302 138,61 114,36 Х Х 
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Финансовые вложения, составляющие 76670270 руб, заняли самую 

большую часть во внеоборотных активах на 2020 год, в 2019 году тот же 

показатель оказался меньше на 2619894 руб, и составил 74050376 руб.  

В оборотных активах львиную долю заняли запасы составляющие 

146993474 руб. Показатель занимающий основную долю капиталов и резервов 

– нераспределѐнная прибыль, в 2020 году она составила 38267359 руб, а это на 

6745700 больше чем в предыдущем году. Долгосрочные обязательства в 

большей степени включают в себя заѐмные средства, а это 37128386 руб. 

Кредиторская задолженность составляющая 236486669 руб. стала основным 

показателем в краткосрочных обязательствах.  

Одной из характеристик стабильного положения предприятия служит его 

финансовая устойчивость. Она зависит как от стабильности экономической 

среды, так и от результатов его функционирования, его активного и 

эффективного реагирования на изменения внутренних и внешних факторов. 

Ключевой задачей анализа финансового состояния предприятия является 

изучение показателей, отражающих его финансовую устойчивость. Она 

характеризуется стабильным превышением доходов над расходами, свободным 

маневрированием денежными средствами и эффективным их использованием в 

процессе текущей (операционной) деятельности. 

Анализ финансовой устойчивости на определенную дату (конец квартала, 

года) позволяет установить, насколько рационально предприятие управляет 

собственными и заемными средствами в течение периода, предшествующего 

этой дате. Важно, чтобы состояние источников собственных и заемных средств 

отвечало стратегическим целям развития предприятия, так как недостаточная 

финансовая устойчивость может привести к его неплатежеспособности, т. е. 

отсутствию денежных средств, необходимых для расчетов с внутренними и 

внешними партнерами, а также с государством.  

В то же время наличие значительных остатков свободных денежных 

средств усложняет деятельность предприятия за счет их иммобилизации в 

излишние материально-производственные запасы и затраты. 
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Таблица 2.3 

Сравнительный анализ состава и динамики баланса ООО «МВМ» (пассив), руб. 

 

Пассив 

Абсолютные величины, руб. Удельный вес, % Отклонение абс., руб. Темп роста, % 
Отклонение 

удельного веса, % 

2018 2019 2020 2018 2019 2020 
2019- 

2018 

2020- 

2019 

2019/ 

2018 

2020/ 

2019 

2019-

2018 

2020-

2019 

1.Капиталы и резервы  32473473 35828859 42574559 14,94 11,90 12,36 3355386 6745700 110,33 118,83 -3,05 0,46 

1.1 уставный капитал 3607200 3607200 3607200 1,66 1,20 1,05 0 0 100 100 -0,46 -0,15 

1.2 добавочный капитал - 700000 700000 - 0,23 0,20 - 0 - 100 0,23 -0,03 

1.3 нераспределенная 

прибыль  
28866273 31521659 38267359 13,28 10,47 11,11 2655386 6745700 109,20 121,40 -2,82 0,64 

2.Долгосрочные 

обязательства 
47515230 43406823 37810264 21,87 14,41 10,98 -4108407 -5596559 91,35 87,11 -7,46 -3,43 

 2.1 Заемные средства 47031256 42720785 37128386 21,64 14,18 10,78 -4310471 -5592399 90,83 86,91 -7,46 -3,41 

2.2 отложенные 

налоговые обязательства 
258629 313134 227884 0,12 0,10 0,07 54505 -85250 121,07 72,78 -0,02 -0,04 

2.3 оценочные 

обязательства 
225345 372904 453994 0,10 0,12 0,13 147559 81090 165,48 121,75 0,02 0,01 

3.Краткосрочные 

обязательства 
137306296 221964039 264075200 63,19 73,69 76,66 84657743 42111161 161,66 118,97 10,50 2,97 

 3.1 заемные средства 13788529 11800995 16342795 6,35 3,92 4,74 -1987534 4541800 85,59 138,49 -2,43 0,83 

 3.2 кредиторская 

задолженность 
113478014 201372594 236486669 52,22 66,86 68,65 87894580 35114075 177,46 117,44 14,63 1,80 

3.3 оценочные 

обязательства 
3638914 4856961 8156455 1,67 1,61 2,37 1218047 3299494 133,47 167,93 -0,06 0,76 

4. Итого источников 

формирования имущества 
217294999 301199721 344469023 100 100 100 83904722 43269302 138,61 114,37 Х Х 
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Следовательно, содержание финансовой устойчивости характеризуется 

эффективным формированием и использованием денежных ресурсов, 

необходимых для нормальной производственно-коммерческой деятельности.  

В таблице 2.4 показан анализ финансовой устойчивости ООО «МВМ». 

 

Таблица 2.4 

Анализ финансовой устойчивости ООО «МВМ», руб. 

 

Показатели  2018 2019 2020 

1. Источники собственных средств  32473473 35828859 42574559 

2. Внеоборотные активы  10965866 13242395 11900624 

3. Наличие собственных оборотных средств  21507607 22586464 30673935 

4. Долгосрочные кредиты и заемные средства 47515230 43406823 37810264 

5. Наличие собственных и долгосрочных заемных 

источников формирования запасов  
69022837 65993287 68484199 

6. Краткосрочные кредиты и заемные средства 137306296 221964039 264075200 

7. Общая величина основных источников 

формирования запасов 
206329133 287957326 332559399 

8. Величина запасов  70648490 129115209 146993474 

9. Излишек или недостаток собственных 

оборотных средств  
-49140833 -106528745 -116319539 

10. Излишек или недостаток собственных и 

долгосрочных заемных источников 

формирования запасов  

-96656113 -149935568 -154129803 

11. Излишек или недостаток общей величины 

основных источников формироования запасов  
40650183 72028471 109945397 

12. Тип финансовой устойчивости 
Неустой-

чивое 

Неустой-

чивое 

Неустой-

чивое 

 

В таблице 2.4 показано, что в ООО «МВМ» неустойчивое финансовое 

положение так как в 2019 и 2020 годах величина собственных оборотных 

средств меньше величины запасов.  

Финансовая устойчивость предприятия считается нормальной, когда 

запасы обеспечивают сумму собственных оборотных средств и долгосрочных 

заемных источников, благодаря этому мы можем выявить что тип финансовой 

устойчивости данного предприятия подвержен рискам банкротства. 

Излишек собственных оборотных средств в динамике только 

увеличивается и на 2020 год составляет -11 6319 539 руб. Излишек собственных 
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долгосрочных заѐмных источников формирования запасов так же 

увеличивается, в 2020 году этот показатель больше чем в предыдущем на                       

-4 194 235. Излишек общей величины основных источников формирование 

запасов в таблице рассчитывается уже со знаком «+», в 2020 году этот 

показатель составил 101 945 397 руб. 

Финансовая устойчивость предприятия считается нормальной, когда 

запасы обеспечивают сумму собственных оборотных средств и долгосрочных 

заемных источников, благодаря этому мы можем выявить что тип финансовой 

устойчивости данного предприятия подвержен рискам банкротства. 

Следующим этапом является анализ ликвидности ООО «МВМ». Данный 

анализ будет выполнен за 3 года – 2018, 2019 и 2020 года. 

Ликвидность баланса – это степень покрытия обязательств предприятия 

активами, срок превращения которых в денежные средства соответствует сроку 

погашения обязательств. От степени ликвидности баланса зависит 

платежеспособность предприятия. Основной признак ликвидности – 

формальное превышение стоимости оборотных активов над краткосрочными 

пассивами. Ликвидность баланса определяется, как степень покрытия его 

обязательств активами, срок превращения которых в деньги соответствует 

сроку погашения обязательств. 

Актуальность определения ликвидности баланса приобретает особое 

значение в условиях экономической нестабильности, а также при ликвидации 

предприятия вследствие его банкротства.  

Для проведения анализа ликвидности баланса предприятия статьи 

активов группируют по степени ликвидности – от наиболее быстро 

превращаемых в деньги к наименее. Результаты анализа ликвидности 

представлены в таблице 2.5. 

По результатам анализа можно сделать вывод о том, что в 2020 году 

баланс предприятия не ликвидный, так как наблюдается платежеспособный 

недостаток наиболее ликвидных активов по первой группе наиболее срочных 

обязательств. В динамике этот недостаток увеличивается.  

http://afdanalyse.ru/publ/finansovyj_analiz/fin_koefitcienti/koehfficienty_platezhesposobnosti/3-1-0-162
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Таблица 2.5 

Анализ ликвидности баланса ООО «МВМ»,руб. 

 

Актив 
Наличие на 

Пассив 
Наличие на 

Платежеспособный излишек или 

недостаток на 

2018 2019 2020 2018 2019 2020 2018 2019 2020 

А1 17464636 4683130 7369455 П1 113478014 201372594 236486669 -96013378 -196689464 -229117214 

А2 25282572 35856818 50970151 П2 13788529 11800995 16342795 11494043 24055823 34627356 

А3 79799695 150400279 172533798 П3 47515230 43406823 37810264 32284465 106993456 134723534 

А4 94633599 109028757 113293673 П4 28866273 31521659 38267359 65767326 77507098 75026314 
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Одним из важнейших критериев оценки финансового положения 

предприятия является его платежеспособность. Различают долгосрочную и 

текущую платежеспособность.  

Под долгосрочной понимается способность предприятия рассчитываться 

по своим долгосрочным обязательствам. Способность предприятия платить по 

своим краткосрочным обязательствам принято называть ликвидностью 

(текущей платежеспособностью). Оценка платежеспособности организации 

осуществляется на основе анализа ликвидности текущих активов с помощью 

коэффициентов платежеспособности, которые определяются на основе 

структуры баланса каждого конкретного предприятия и пояснений к 

бухгалтерскому балансу и являются относительными величинами.  

В таблице 2.6 представлен анализ платежеспособности ООО «МВМ». 

 

Таблица 2.6 

Анализ платежеспособности (финансовой состоятельности) ООО «МВМ» 

 

Показатель 
Нормальное 

ограничение 
2018 2019 2020 

Отклонение 

2019 от 2018 

Отклонение 

2020 от 2019 

1. Коэффициент 

абсолютной 

ликвидности 

>0,2 0,13 0,02 0,03 -0,11 0,01 

2. Промежуточный 

коэффициент 

покрытия 

>1 0,31 0,18 0,22 -0,13 0,04 

3. Коэффициент 

текущей ликвидности 
>2 0,90 0,86 0,87 -0,04 0,01 

4. Коэффициент 

Бивера 
- 0,04 0,06 0,04 0,02 -0,02 

 

По данным таблицы 2.7 можно сказать о том, что коэффициент 

абсолютной ликвидности на 2020 год оставляет 0,03. Это означает, что в 

ближайшее время только 3 % краткосрочных обязательств предприятие может 

покрыть за счет денежных средств и краткосрочных финансовых вложений. 

Данный коэффициент не соответствует нормальному ограничению, однако в 

динамике увеличивается на 0,01 по сравнению с предыдущим годом.  
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Промежуточный коэффициент покрытия и коэффициент текущей 

ликвидности так же не соответствуют норме оставаясь ниже стандартного 

показателя в течении 3 лет, с 2018 по 2020 года, в 2020 году данный показатель 

составляет 0,22.  

Коэффициент текущей ликвидности является плавающим показателем, 

таким образов с 2018 по 2019 показатель уменьшается на 0,04, а с 2019 по 2020 

увеличивается на 0,01. Однако данный показатель не соответствует норме. 

Коэффициент Бивера на 2020 год составляет 0,04, а это означает что не смотря 

на предыдущие показатели степени вероятности банкротства достаточно 

низкая. 

Анализ финансовых результатов организации – это исследование 

полученной ей прибыли или убытка как в абсолютной величине, так и 

коэффициентов относительно других финансовых показателей организации. 

Основная цель финансового анализа это – получение небольшого числа 

ключевых параметров, дающих объективную и точную картину финансового 

состояния предприятия, его прибылей и убытков, изменений в структуре 

активов и пассивов, в расчетах с дебиторами и кредиторами. При этом 

аналитика и менеджера может интересовать как текущее финансовое состояние 

предприятия, так и его проекция на ближайшую или более отдаленную 

перспективу, т.е. ожидаемые параметры финансового состояния. 

Оценка финансовой деятельности предприятия осуществляется на основе 

бухгалтерской отчетности. В таблице 2.7 представлен анализ финансовых 

результатов ООО «МВМ». 

По данным таблицы 2.8 можно увидеть, что показатель по строке 

выручка вырос на 68885717 руб, в 2019 году он составил 348669098 руб, а в 

2020 – 417554815 руб. Валовая прибыль в 2020 году составила 96965162 руб, а 

это на 8980686 руб. больше чем в предыдущем году. В строке прибыль от 

продаж мы так же можем наблюдать заметный рост, например в 2019 году этот 

показатель составил 13444448 руб., а в 2020 оказался на 3368499 руб. больше и 

составил 16812947 руб.  
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Таблица 2.7 

Анализ финансовых результатов ООО «МВМ», руб. 

 

Наименование показателей 
Период Отклонение 

2019 к 2018 

Отклонение 

2020 к 2019 

Темп 

роста, % 

2018 2019 2020 

1. Выручка от продажи товаров (работ,услуг) без НДС и 

акцизов 
246016575 348669098 417554815 102652523 68885717 119,76 

2. Себестоимость проданных товаров и услуг 190337062 260684622 320589653 70347560 59905031 122,98 

3. Валовая прибыль 55679513 87984476 96965162 32304963 8980686 110,21 

4. Коммерческие расходы -46113231 -74540182 -80152215 -28426951 -5612033 107,53 

5. Управленческие расходы 
      

6. Прибыль от продаж 9566282 13444448 16812947 3878166 3368499 125,05 

7. Проценты к получению 705944 266775 489166 -439169 222391 183,36 

8. Проценты к уплате -3308819 -5986422 -6614041 -2677603 -627619 110,48 

9. Прочие доходы 4404623 6843648 5370988 2439025 -1472660 78,48 

10. Прочие расходы -474896 -671284 -1029575 -196388 -358291 153,37 

11. Прибыль(убыток) до налогообложения 10893149 18949572 16839114 8056423 -2110458 88,86 

12. Отложенные налоговые активы -173472 - - - - 
 

13. Отложенные налоговые обязательства -76149 - - - - 
 

14. Текущий налог на прибыль -2440341 -1728692 -3909299 711649 -2180607 226,14 

15. Прочее - 196300 -124569 
 

-320869 63,46 

16. Чистая прибыль 8203178 16032178 13708275 7829000 -2323903 85,50 
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Прибыль до налогообложения наоборот, упала по сравнению с 

предыдущим годом и в 2020 году показала 16839114 руб. Чистая прибыль в 

динамике сначала выросла, но потом упала на 2323903 руб., на 2020 год данный 

показатель составил 13708272 руб. Самый большой процент по темпам роста 

составил текущий налог на прибыль – 226,14 %, самый маленький процент 

показала чистая прибыль – 85,50 %. Деловая активность предприятия 

проявляется в динамичности его развития, достижении поставленных целей, 

эффективном использовании экономического потенциала, расширении рынков 

сбыта своей продукции. Обязательной составляющей управления является 

оценка деловой активности организации, которая необходима для анализа 

результатов и эффективности производственной деятельности. 

В таблице 2.8 представлен анализ деловой активности ООО «МВМ». 

 

Таблица 2.8 

Анализ деловой активности ООО «МВМ» 

 

Наименование показателей 
Значение за период Отклонения 

2019-2018 

Отклонения  

2020-2019 2018 2019 2020 

1. Коэффициент оборачиваемости 

активов,обор. 
3,36 1,34 1,29 -2,02 -0,05 

2. Коэффициент оборачиваемости 

оборотных активов,обор. 
1,80 2,22 1,97 0,42 -0,25 

3. Коэффициент оборачиваемости 

собственного капитала,обор.  
8,67 10,21 10,65 1,54 0,44 

4. Коэффициент оборачиваемости 

материально-производственных 

запасов,обор. 

3,09 2,61 2,32 -0,48 -0,29 

5. Оборачиваемость дебиторской 

задолженности,обор. 
10,47 11,40 9,62 0,93 -1,78 

6. Период оборачиваемости 

дебиторской задолженности,дни 
34 32 38 -2 6 

7. Оборачиваемость кредиторской 

задолженности,обор. 
2,47 2,21 1,91 -0,26 -0,3 

8. Период оборачиваемости 

кредиторской задолженности,дни 
147 165 191 18 26 

 

В таблице 2.8 коэффициент оборачиваемости активов на 2020 год 

составляет 1,29, а это на 0,05 меньше чем в предыдущем году, данный 
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показатель на все три года больше 1, а значит оборачиваемость активов 

высокая, то есть полученные доходы перекрывают расходы на приобретение 

активов.  

Коэффициент оборачиваемости собственного капитала в динамике  

увеличивается и на 2020 год составляет 10,65, показатель превысил отметку в 

10 единиц, а значит, собственный капитал предприятия используется 

эффективно.  

Коэффициент оборачиваемости запасов наоборот, снижается в динамике, 

это говорит о том что предприятие накапливает излишки запасов, а продажи 

становятся всѐ ниже с каждым годом.  

Коэффициенты дебиторской и кредиторской задолженности за 2020 год 

значительно меньше, чем в предыдущие года, так первый показатель составляет 

9,62, за 202 год, а второй – 1,91. Период оборачиваемости дебиторской 

задолженности на 2020 год – 38 дней, а период оборачиваемости кредиторской 

задолженности на 2020 год – 191 день. 

 

2.2 Анализ основных средств ООО «МВМ» 

 

На начальном этапе анализа изучаются состав и структура основных 

средств. Они зависят от характера и особенностей производства, типа его 

организации (серийное, массовое, индивидуальное), технологии, уровня 

специализации и кооперирования как производства в целом, так и его 

подразделений. При проведении анализа производственной деятельности 

организации важно изучить состояние, движение и использование основных 

средств как факторов, определяющих эффективность производственного 

процесса и использования вложенных в него средств. 

Анализ состояния основных средств начинается с расчета изменения их 

стоимости в абсолютном и относительном отклонениях.  

В таблице 2.9 представлен анализ состава и структуры основных средств 

в ООО «МВМ». 
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Таблица 2.9 

Анализ состава основных средств в ООО «МВМ» руб. 

 

Основные средства 
Земля и 

здания 

Капитальные 

вложения и 

арендованные 

ОС 

Незавершѐнное 

строительство 

и оборудование 

к установке 

Торговое 

оборудование 

Охранное 

оборудование 

Компьютерное 

оборудование  

Прочие 

ОС 
Итого 

остаточная стоимость на 

31 декабря 2018г  
3340659 1123743 435965 988437 377057 756884 146123 7168868 

остаточная стоимость на 

31 декабря 2019г  
4865234 2197456 736120 1554678 596765 1122854 281433 11354549 

остаточная стоимость на 

31 декабря 2020г 
4965883 2223561 756439 1789345 634984 967043 290543 11627798 
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По данным таблицы мы можем определить что основная часть 

показателей в динамике растѐт, например капитальные вложения и 

арендованные основные средства на 2020 год составили 2223561 руб., а в 2019 

тот же показатель был на 26105 руб. меньше, и составил 2197456 руб. Здания и 

сооружения заняли наибольшую нишу, в 2020 году данный показатель составил 

4965883 руб. 

Незавершѐнное строительств и оборудование к установке в 2018 году 

составляло 435965 руб, а в 2020 году этот же показатель составил 756439 руб. 

Сумма торгового оборудования так же в динамике увеличилась и на 2020 год 

данный показатель составил 1789345 руб.  

Компьютерное оборудование наоборот, показало снижение, в 2019 году 

показатель составлял 1122854 руб., а в 2020 – 967043 руб. 

На рис. 2.3 показан анализ основных средств предприятия ООО «МВМ». 

 

 
 

Рис. 2.3 – Анализ основных средств предприятия ООО «МВМ» 

 

На рис. 2.3 хорошо прослеживается увеличение основных средств за 

отчѐтный период, так же благодаря графику видно что земля и здания занимают 
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наибольший процент основных средств, а охранное оборудование наименьший.  

По строке «Итого» прослеживается на сколько выше стали основные 

средства в 2020 году по сравнению с 2018, остаточная стоимость на 31 декабря 

2020 года составила 11627798 руб.  

С целью определения стратегии и тактики эксплуатации основных 

средств в условиях меняющейся конъюнктуры рынка организуется учет и 

анализ состава и движения основных средств. Показатели движения основных 

средств представлены коэффициентами поступления, обновления, выбытия и 

интенсивности обновления. Рассчитываются на основе первоначальной 

стоимости объектов. Обеспеченность предприятия основными средствами 

оценивается в соответствии с производственной программой субъекта 

хозяйствования. Анализ проводится по каждой группе основных средств. 

В таблице 2.10 представлен анализ движения основных средств ООО 

«МВМ». 

 

Таблица 2.10 

Анализ движения основных средств ООО «МВМ» руб. 

 

Показатели 

Сумма денежных средств, 

млн.руб. 

Откло-

нение 

2019 от 

2018, 

руб. 

Откло-

нение 

2020 от 

2019, 

руб. 

Темп роста, % 

2018 2019 2020 

1. Остаток основных 

средств на начало 

года 

6989334 7168868 11354549 179534 4185681 102,57 158,39 

2. Приобретено 

основных средств 
224546 4200783 389065 3976237 -3811718 1870,79 9,26 

3. Выбыло основных 

средств 
- 45012 -15102 -115816 29910 -100714 33,55 766,89 

4. Введено в 

эксплуатацию 

основных средств 

134586 2456987 34896 2322401 -2422091 1825,59 1,42 

5. Остаток основных 

средств на конец года 
7168868 11354549 11627798 4185681 273249 158,39 102,41 

 

Исходя из данных таблицы 2.10 можно сделать вывод о том, что 
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количество поступивших средств в 2020 году значительно меньше чем в 

предыдущем, так например в 2019 году этот показатель был 4200783 руб., а в 

2020 тот же показатель составил 389065 руб . Выбывших средств в 2020, 

115816 руб, году значительно больше чем в 2018, 45012 руб. В конечном итоге 

остаток основных средств на конец 2020 года составил 11627798 руб., а это на 

273249 руб. больше чем в предыдущем году, эти данные говорят о росте 

основных средств в динамике. 

На рис. 2.4 показан анализ движения основных средств на предприятии 

ООО «МВМ». 

 

 
 

Рис. 2.4 – Анализ движения основных средств на предприятии ООО «МВМ» 
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основных средств за отчѐтный период, например общая сумма основных 

средств в ООО «МВМ» на начало года в 2020 году серьѐзно увеличилась, а вот 
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резко упало, так же как и введѐнные в эксплуатацию средства показали тот же 

эффект. Остаток основных средств на конец года постепенно увеличивался весь 

отчѐтный период. 

Анализ эффективности использования основных средств проводится на 

предприятиях с целью оценить возможности по увеличению выпуска 

продукции при экономии капвложений. Этот анализ также позволит 

обнаружить причины снижения выпуска продукции, если это было связано с 

производительностью основных фондов. Остановимся более подробно на этих 

показателях в нашей статье. 

Эффективность использования основных средств характеризуется 

показателями фондоотдачи, фондоемкости, рентабельности, относительной 

экономии средств, повышения объема производства товаров, повышения 

производительности труда, снижения себестоимости товаров и затрат на 

воспроизводство основных средств, увеличения сроков службы средств труда. 

В процессе производства или реализации эксплуатируемые основные 

средства изнашиваются физически и устаревают морально. 

Анализ структуры основных средств позволяет оценить, насколько 

изменился удельный вес активной части основных средств предприятия, а так 

же данный показатель даѐт понять как это повлияло на финансовую 

устойчивость 

В таблице 2.11 показана структура и динамика основных средств на 

предприятии ООО «МВМ». 

По данным таблицы 2.12 можно сделать вывод о том что практически все 

показатели в динамике растут, это видно по столбцу «абсолютное отклонение». 

Удельный вес показал что на 2020 год самый большой процент основных 

средств на предприятии занимают:  

 здания и сооружения – 42,71 %;  

 капитальные вложения и арендованные основные средства – 19,12 %;  

 меньше всех занимают: охранное оборудование – 5,46 % и прочие 

основные средства – 2,50 %. 
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Таблица 2.11 

Анализ структуры основных средств ООО «МВМ» 

 

Показатели  

2018 2019 2020 
Абсолютное 

отклонение руб. 
Темп роста 

Сумма, 

руб. 

Удельный 

вес % 

Сумма, 

руб. 

Удельный 

вес % 

Сумма, 

руб. 

Удельный 

вес % 

2019-

2018 

2020-

2019 

2019-

2018 

2020-

2019 

Земля и здания 3340659 46,60 4865234 42,85 4965883 42,71 1524575 100649 145,64 102,07 

Капитальные вложения и 

арендованные основные 

средства 

1123743 15,68 2197456 19,35 2223561 19,12 1073713 26105 195,55 101,19 

Незавершѐнное 

строительство и 

оборудование к установке 

435965 6,08 736120 6,48 756439 6,51 300155 20319 168,85 102,76 

Торговое оборудование 988437 13,79 1554678 13,69 1789345 15,39 566241 234667 157,29 115,09 

Охранное оборудование 377057 5,26 596765 5,26 634984 5,46 219708 38219 158,27 106,40 

Компьютерное оборудование  756884 10,56 1122854 9,89 967043 8,32 365970 -155811 148,35 86,12 

Прочие основные средства 146123 2,04 281433 2,48 290543 2,50 135310 9110 192,60 103,24 

ИТОГО  7168868 100,00 11354549 100 11627798 100 4185681 273249 Х Х 

 



53 

В таблице 2.12 представлен анализ эффективности использования 

основных средств основных средств ООО «МВМ». 

 

Таблица 2.12 

Анализ эффективности использования основных средств ООО «МВМ» 

 

Наименование показателей 
Год Отклонение 

2019/2018 

Отклонение 

2020/2019 2018 2019 2020 

1. Коэффициент роста основных 

средств 
1,65 1,08 1,03 -0,57 -0,05 

2. Коэффициент обновления основных 

средств 
0,42 0,1 0,05 -0,32 -0,05 

3. Коэффициент выбытия основных 

средств 
-0,03 -0,02 -0,02 0,01 0 

4. Коэффициент прироста 0,011 0,015 0,028 0,004 0,013 

5. Коэффициент износа 0,11 0,09 0,17 -0,02 0,08 

6. Коэффициент годности 0,89 0,91 0,83 0,02 -0,08 

7. фондоотдача руб./руб 2,09 2,74 3,54 0,65 0,8 

8. фондоѐмкость руб./руб. 0,48 0,36 0,28 -0,12 -0,08 

9. фондовооружѐнность руб/чел. 16,8 17,9 15,7 1,1 -2,2 

 

Таблица 2.13 эффективность использования основных средств. С 1 по 6 

номер представлены коэффициенты. Коэффициент роста показывает прирост 

или снижение основных средств на предприятии, в данном случае видно что 

происходит снижение, в 2020 году этот показатель составляет 1,03.  

Коэффициент обновления характеризует долю новых основных средств в 

их общем остатке на конец периода, в 2020 году этот показатель составил 0,05, 

в динамике он снижается так как в 2019 году тот же показатель составлял 0,10.  

Следующим показателем идѐт коэффициент выбытия, он характеризует 

долю выбывающих основных средств относительно их общего остатка на 

начало периода, в 2019 и в 2020 годах этот показатель составил -0,02.  

Коэффициент прироста отражает относительное увеличение основных 

средств за счет их обновления. В динамике этот показатель увеличивается, так, 

в 2018 году он составлял 0,011, а в 2020 – 0,028.  

Коэффициент износа показывает, какая часть основных средств 
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полностью изношена, т.е. перенесла свою стоимость на продукцию. 

Максимальное значение коэффициента – 1. Рост показателя – негативная 

тенденция. В данном случае показатель растѐт , а то есть износ основных 

средств увеличивается. В 2020 году этот показатель составил 0,17, это 0,08 

больше чем в предыдущем году.  

Последний коэффициент годности – коэффициент равный отношению 

остаточной стоимости к их полной первоначальной (восстановительной) 

стоимости. Этот  коэффициент на 2020 год составил 0,83. 

С 7 по 10 номера представлены такие показатели как: фондоотдача 

показывает, сколько продукции получено на 1 руб. основных средств. Данный 

показатель в динамике увеличивается, и в 2020 году составляет 3,54.  

Фондоѐмкость, обратный фондоотдаче показатель, указывающий, 

сколько требуется основных средств для получения 1 руб. продукции, в 

отличии от фондоотдачи снижается и в 2020 году составляет 0,28.  

Фондовооружѐнность определяет степень обеспеченности всех 

сотрудников основными средствами предприятия, в 2020 показатель  

составляет 15,7. 



55 

3 РЕКОМЕНДАЦИИ        ПО        СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ  

БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ 

 

3.1 Характеристика  бухгалтерского  учѐта  основных  средств  в  ООО 

«МВМ» 

 

Для целей бухгалтерского учета понятие «основные средства» 

раскрывается через конкретный перечень единовременно выполняемых 

условий, установленных ФСБУ 6/2020 «Основные средства». 

Учетная политика Общества на 2020 год была разработана корректно и 

бухгалтерская отчетность сформирована в соответствии с действующими в 

Российской Федерации правилами бухгалтерского учета и отчетности, 

утвержденными нормативными документами, и основополагающими 

допущениями: имущественная обособленность, непрерывность деятельности, 

временная определенность фактов хозяйственной деятельности, 

последовательность применения учетной политики. 

Единицей бухгалтерского учета основных средств в ООО «МВМ» 

является инвентарный объект. Инвентарным объектом основных средств 

признается объект со всеми приспособлениями и принадлежностями или 

отдельный конструктивно обособленный предмет, предназначенный для 

выполнения определенных самостоятельных функций, или же обособленный 

комплекс конструктивно сочлененных предметов, представляющих собой 

единое целое и предназначенных для выполнения определенной работы. 

Первоначальная стоимость приобретенных объектов состоит из 

фактических затрат на приобретение, сооружение и изготовление (за 

исключением налога на добавленную стоимость и иных возмещаемых налогов) 

и с учетом фактических затрат на доставку и приведение их в состояние, 

пригодное для использования. 

Вводу в эксплуатацию, в ООО «МВМ», подлежат отдельные объекты 

основных средств при условии, что на момент ввода они могут быть 
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самостоятельно использованы в производственном процессе в целях, в которых 

осуществлялось их строительство (сооружение, приобретение). Если объект не 

может быть самостоятельно использован в производственном процессе без 

других объектов, то отдельно ввод в эксплуатацию данного объекта не 

проводится.  

 

Таблица 3.1 

Регистры основных средств ООО «МВМ» 

 

Название регистра Применение 

Инвентарная карточка учѐта объекта основных средств (ф.ОС-6) 
Учѐт наличия объектов 

основных средств и их 

движение  

Инвентарная группового учѐта объектов основных средств (ф 

ОС-6а) 

Инвентарная карточка учѐта (ф.ОС-66) 

 

В ООО «МВМ» объекты недвижимости, по которым закончены 

капитальные вложения, но права собственности на которые не 

зарегистрированы в установленном законодательством порядке, принимаются к 

бухгалтерскому учету в качестве основных средств с выделением на отдельном 

субсчете к счету учета основных средств.  

Объекты основных средств отражаются по первоначальной стоимости за 

вычетом накопленной амортизации и накопленных убытков от обесценения. 

Первоначальная стоимость включает расходы, непосредственно связанные с 

приобретением объектов основных средств. 

Существенные затраты на восстановление или модернизацию объектов 

основных средств капитализируются или амортизируются в течении срока 

полезного использования соответствующих активов. Все прочие расходы на 

ремонт и текущее обслуживание отражаются в отчѐте о прибылях и убытках  и 

прочем совокупном доходе в периоде их возникновения.  

С целью контроля за сохранностью и перемещением в организации 

каждому объекту основных средств присвоен свой инвентарный номер. Во 

избежание путаницы при выбытии объекта из организации освободившийся 
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инвентарный номер другим объектам не присваивается. 

Полностью износившиеся основные средства подлежат ликвидации и 

списанию с баланса. 

Амортизация начисляется в целях списания стоимости или переоценки 

активов с использованием линейного метода в течении ожидаемого срока 

полезного использования следующим образом: 

– здания (20-30 лет); 

– капитальные вложения и арендованные основные средства (7 лет); 

– торговое оборудование (3-5 лет); 

– охранное оборудование (3 года); 

– прочие основные средства (3-5 лет). 

Годовая норма амортизации, при линейном способе начисления, 

исчисляется исходя из первоначальной стоимости объекта основных средств и 

нормы амортизации исчисленной исходя их срока полезного использования 

этого объекта.   

Учѐт амортизации на ООО «МВМ» учитывается на 02 счете 

«Амортизация основных средств». По отношению к балансу счѐт является 

пассивным. По кредиту учитывается сумма начисленной амортизации, а по 

дебету – списание амортизации при ликвидации объекта и прочем выбытии. 

Аналитический учѐт амортизационных отчислений ведется в отчѐте 

начисления амортизации по основным средствам. 

Капитальные вложения в арендованные основные средства 

амортизируются в течение срока полезного использования или срока 

соответствующей аренды, если этот срок более короткий. 

Торговое оборудование и неотделимые улучшения арендованных 

торговых площадей амортизируются в течении указанного выше оцененного 

срока полезного использования, кроме случаев когда имеются планы по 

полному обновлению оборудования магазина до окончания предопределенного 

срока его использования. В таком случае остаточная стоимость торгового 

оборудования амортизируется в течении оставшегося оцененного срока 
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полезного использования, который ровняется периоду времени, оставшемуся до 

проведения запланированных работ  по обновлению. 

Восстановление объекта основных средств ООО «МВМ» может 

осуществляться посредством ремонта, модернизации и реконструкции. Затраты 

на восстановление объекта основных средств отражаются в бухгалтерском 

учете в том отчетном периоде, к которому они относятся. При этом затраты на 

модернизацию и реконструкцию объекта основных средств после их окончания 

увеличивают первоначальную стоимость такого объекта. Затраты на ремонт 

основных средств включаются в себестоимость текущего отчетного периода по 

мере их возникновения. 

Бухгалтерские записи по учѐту основных средств ООО «МВМ» показаны 

в таблицах 3.2 и 3.3. 

 

Таблица 3.2 

Бухгалтерские записи по учѐту поступления основных средств в ООО «МВМ» 

 

Д-т К-т Содержание 

08 60 Приняты к учету расходы на приобретение 

01 08 Принято к учету оборудование 

60 51 Произведена оплата поставщику 

08 07 Оборудование передано в монтаж 

 

Поступление основных средств есть не что иное, как ввод в эксплуатацию 

и оприходование вновь полученных объектов основных средств. 

 

Таблица 3.3 

Выбытие основных средств в ООО «МВМ» 

 

Д-т К-т Содержание 

62 91 Отражена задолженность покупателя 

51 62 
Отражено получение денежных средств по продаже основных 

средств 

91 99 Отражѐн финансовый результат 

91 01 Списана остаточная стоимость 
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Результат проведения анализа бухгалтерского учѐта основных средств на 

предприятии ООО «МВМ» показывает, что бухгалтерская отчѐтность, ведение 

хозяйственных операций и документов ведѐтся в соответствии с действующим 

законодательством Российской Федерации. 

При учете основных средств организация ООО «МВМ» использует 

следующие документы: 

1. Акт приемки-передачи основных средств (ф. № ОС-1) – используется 

для оформления внутреннего перемещения, выбытия, а также поступления 

объектов основных средств; 

2. Акт о списании основных средств (ф. № ОС – 4) – операции по 

ликвидации основных средств; 

3. Акт о выявленных дефектах оборудования (ф. № ОС – 16) – учет 

оборудования, по которому необходимо составить рекламацию поставщику. 

4. Акт приѐмки (ф. ОС - 14) - Актом по такой форме компания оформляет 

поступление в распоряжение фирмы (на ее склад) оборудования, которое в 

будущем (после осуществления монтажа), будет использоваться в качестве 

основного средства. 

Ремонт основных средств в ООО «МВМ» осуществляется смешенным 

способом, то есть не только за счѐт собственных средств, но и за счѐт 

привлѐчѐнных контрагентов.  Проведению ремонта предшествует составление: 

– Дефектной ведомости, отражающей состояние объекта, составленная в 

1 экземпляре; 

– Сметы на ремонтные работы; 

– Приказ руководителя на проведение ремонта, в котором отражаются 

сроки выполнения ремонтных работ; 

– Договора на ремонт, когда его делает сторонний контрагент. 

В качестве недостатков выявленных в ходе исследования бухгалтерского 

учета основных средств можно отметить следующее: 

 затраты на реконструкцию и модернизацию основных средств затраты 

учитываются как ремонт; 
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 нарушения документального оформления операций по учѐту основных 

средств; 

 не полное документальное оформление при проведении 

инвентаризации основных средств; 

 неправильное формирование первоначальной стоимости основных 

средств. 

 

3.2 Рекомендации  по  совершенствованию  учѐта основных средств ООО 

«МВМ» 

 

В ходе проведенного исследования бухгалтерского учета основных 

средств были выявлены недостатки, для устранения которых предлагаются 

рекомендации, представленные в таблице 3.4. 

 

Таблица 3.4 

Рекомендации по совершенствованию учета основных средств 

 

Недостаток в учете Рекомендация 

Затраты на реконструкцию и 

модернизацию основных средств 

затраты учитываются как ремонт 

Использование регистра учѐта результатов 

реконструкции и модернизации основных средств 

Нарушения документального 

оформления операций по учѐту 

основных средств 

Совершенствование графика документооборота 

При расчѐте амортизации не 

указываются метод начисления и 

амортизационная группа 

Регистр расчѐта амортизации основных средств 

Неправильное формирование 

первоначальной стоимости основных 

средств 

Регистр формирования первоначальной стоимости 

основного средства 

 

В ООО «МВМ» все работы по восстановлению основных средств 

отражаются как ремонт основных средств, хотя по факту проводятся работы 

связанные с реконструкцией и модернизацией. 

Бухгалтерские проводки учѐта затрат на ремонт основных средств: 
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 Д23 К60 – учтены услуги по ремонту; 

 Д26 К23 – расходы на ремонт включены в себестоимость. 

Бухгалтерские проводки учѐта затрат на реконструкцию и модернизацию: 

Д08 К60 – отражена стоимость затрат на модернизацию объекта  

Работы по переустройству объекта основных средств, связанные с 

совершенствованием производства для расширения мощностей, увеличением 

количества и повышения качества продукции рекомендуется относить на 

реконструкцию. 

Работы по усовершенствованию объекта основных средств с целью 

изменения его назначения, повышения рабочей нагрузки, расширения сферы 

использования относятся к модернизации. 

Для этого предлагается использовать регистр учета основных средств на 

реконструкции и модернизации, который позволит учитывать основные 

средства на восстановлении (таблица 3.5).  

Наименование основных средств, по которым происходит процедура 

модернизации и реконструкции, заносится в графу 1.  

В графе «Процедура» отражается информация о конкретном виде работ, 

выполняемом относительно основного средства. 

В графе «До начала восстановления» отражается информация об 

основном средстве из инвентарной карточки учета основного средства, 

первоначальная стоимость которого указывается в графе 3, сумма накопленной 

амортизации в 4 графе, срок полезного использования указывается в 5 графе. 

Графа «Стоимость работ» отражает сумму затрат на реконструкцию и 

модернизацию основного средства, в 7 графе указывается продолжительность 

работ. Графа «После восстановления» обобщает информацию об основном 

средстве после восстановления.  

Графы 8, 9, 10 заполняются после окончания процедуры восстановления 

основного средства, первоначальная стоимость которого отражается в 8 графе, 

в 9 графе сумма накопленной амортизации, 10 графа отражает срок полезного 

использования основного средства. 
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Таблица 3.5 

Регистр учѐта результатов модернизации основных средств 

 

Наименование предприятия: ООО «МВМ» 

Период: январь 2022 г. 

Единица измерения: руб. 

 

Наименование 

основного 

средства 

Процедура 

До начала восстановления 

Стоимость 

работ,  

руб. 

Продолжи- 

тельность 

работ 

После восстановления 
Первоначал

ьная 

стоимость, 

руб. 

Накопленная 

амортизация, 

руб. 

Срок 

полезного 

использов

ания, мес 
ПС, руб. 

Накопленная 

амортизация, 

руб. 

Срок полезного 

использования, 

лет 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Компьютер 

Acer Aspire 

TC-1660 

Усовершенст-

вование 

оборудования 

672000,0 214088,4 96  26100,00 1 мес. 696100,0 220035,3 96 

Здание склад 

хранения 

товаров 

Расширение 

площади 
6650000,0 1050000,12 84 348050,00 6 мес. 6998050,0 1225000,44 96 

 

Бухгалтер по учѐту основных средств_______________________________/______________ 
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Для обеспечения своевременного составления бухгалтерской отчетности 

в ООО «МВМ» рекомендуется применять установленный порядок 

документооборота по хозяйственным операциям, определяющий процесс 

создания, проверки документов; получения информации для составления 

документов; правила и сроки передачи документов для отражения данных в 

бухгалтерском учете; правила передачи документов в архив. 

График документооборота – это индивидуально разработанная схема 

взаимодействия всех его подразделений от момента создания (получения) 

документа до момента его передачи в архив (в места хранения). 

Этот внутренний акт используется сотрудниками бухгалтерии, отделов 

производства и сбыта, секретарями и другими работниками, через которых 

ежедневно проходит определенное количество бумаг. 

При поступлении основных средств в организацию наиболее часто 

используются как товарная накладная (форма № ТОРГ-12) так и формы, 

утвержденные Постановлением Госкомстата от 21.01.2003 № 7. К ним, 

частности, относятся: 

– Акт о приеме-передаче объекта основных средств (кроме зданий, 

сооружений) (форма № ОС-1); 

– Акт о приеме-передаче здания (сооружения) (форма № ОС-1а); 

– Акт о приеме-передаче групп объектов основных средств (кроме 

зданий, сооружений) (форма № ОС-1б); 

– Акт о приеме (поступлении) оборудования (форма № ОС-14). 

После того как акт о поступлении составлен, он вместе с 

сопроводительными документами технического характера об оборудовании 

передается в бухгалтерию фирмы. Бухгалтерия, в свою очередь, открывает 

инвентарную карточку по каждому объекту ОС (форма карточки ОС-6) либо по 

группе однородных объектов ОС (форма карточки ОС-6а). Возможно также 

ведение инвентарной книги (форма ОС-6б). 

Если фирма продает свое ОС, то, как и в случае с покупкой, необходимо 

составить акт приемки-передачи ОС (п. 81 методических указаний № 91н). Он 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=23886&dst=101634&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100108&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100127&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100148&demo=1
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=41013&dst=100281&demo=1
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составляется по правилам и по формам, описанным выше в отношении 

ситуации с поступлением ОС в фирму. Т. е. если компания продает ОС, не 

являющееся зданием, то акт может быть составлен по форме ОС-1. Если же 

продается здание, то наиболее подходящий шаблон для акта – ОС-1а. А в 

случае, когда компания продает одновременно группу однородных ОС, следует 

оформить выбытие актом ОС-1б. 

Поскольку график позволяет упорядочить движение документов на 

предприятии и обеспечить своевременное получение документов 

бухгалтерской службой, их учет и хранение, ООО «МВМ» следует внести 

недостающие элементы в действующий график документооборота. 

График документооборота по учету основных средств ООО «МВМ» 

который рекомендуется к применению организацией, представлен в таблице 

3.6. 

Любой первичный документ по учѐту основных средств, поступивший в 

бухгалтерию ООО «МВМ» подвергается обязательной проверке. 

Проверку документов осуществляет главный бухгалтер ООО «МВМ», 

лицом, ответственным за утверждение форм документов является генеральный 

директор. 

Проверенный и принятый к учету документ в обязательном порядке 

помечается специальной отметкой.  

Использование разработанной формы графика документооборота 

позволит ООО «МВМ» своевременно формировать и использовать учетную 

информацию по ремонту основных средств. 

Начисление амортизации объектов основных средств на предприятии 

ООО «МВМ» производится линейным способом.  

Линейный способ заключается в том, что в течение всего срока полезного 

использование основное средство или нематериальный актив списываются 

равными долями. Амортизация при выборе данного метода начисляется 

каждый месяц по каждому основному средству в отдельности в зависимости от 

срока его полезного использования. 
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Таблица 3.6 

Фрагмент графика документооборота по учѐту основных средств 

 

Наименование 

документа 
форма 

Количес

тво 

Создание документа 
Проверка и обработка 

документа 

Передача документа в 

архив 

Ответственный 

за выписку  

Срок 

исполнения 

Ответственный 

за проверку  

Срок 

исполнения 

Ответственн

ое лицо 

Срок 

исполнения 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Акт о приѐме передаче 

объекта ОС(кроме 

зданий сооружений) 

ОС-1 2 
Ведущий 

бухгалтер 

В день 

получения 

обьекта 

Директор 

организации 

В день 

получения 

обьекта 

Ведущий 

бухгалтер 

По 

окончанию 

отчѐтного 

периода 

Акт о приѐме передаче 

объекта зданий 
ОС-1 2 

Ведущий 

бухгалтер 

В день 

получения 

обьекта 

Директор 

организации 

В день 

получения 

обьекта 

Ведущий 

бухгалтер 

По 

окончанию 

отчѐтного 

периода 

Накладная на 

 внутреннее 

перемещение объектов 

ОС 

ОС-2 3 
Ведущий 

бухгалтер 

В день 

перемещения 

обьекта 

Главный 

бухгалтер 

В день 

перемещен

ия обьекта 

Ведущий 

бухгалтер 

По 

окончанию 

отчѐтного 

периода 

Акт о приеме-сдаче 

отремонтированных 

реконструированных и 

модернзированных 

объектов ОС 

ОС-3 

1, если 

ремонт 

выпол-

няют 

подрядч

ики -2  

Работник, 

ответственный 

за проведение 

ремонта 

В момент 

приема 

Главный 

бухгалтер 

В день 

получения 

обьекта 

Ведущий 

бухгалтер 

По 

окончанию 

отчѐтного 

периода 

Акт о списании объекта 

основных средств 

(кроме 

автотранспортных 

средств) 

ОС-4 1 
Ведущий 

бухгалтер 

В течение 

одного 

календарного 

месяца со дня 

подписания 

постановления  

Главный 

бухгалтер 

В день 

представле

ния 

обьекта 

Ведущий 

бухгалтер 

По 

окончанию 

отчѐтного 

периода 

 



66 

Окончание таблицы 3.6 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Инвентарная карточка 

учета объекта основных 

средств 

ОС-6   
Ведущий 

бухгалтер 

После 

утверждения  

акта о приеме- 

передаче  

объекта 

основных  

средств 

Главный 

бухгалтер 

В день 

получения 

обьекта 

Главный 

бухгалтер 

По 

окончанию 

отчѐтного 

периода 

Акт о результатах 

инвентаризации 
  1 

Комиссия, 

осуществ- 

ляющая 

инвентари- 

зацию 

По факту 

хозяйственной 

жизни 

Заведующий 

складом  

Не позднее 

следующего 

дня 

после 

совершения 

факта 

хозяйствен-

ной 

жизни 

Главный 

бухгалтер  

По 

окончанию 

отчѐтного 

периода 

Требование-накладная М-11 2 
Подотчетное 

лицо 

При 

совершении 

факта 

хозяйственной 

жизни  

Главный 

бухгалтер  

Не позднее 

следующего 

дня 

после 

поступления 

Главный 

бухгалтер   

По 

окончанию 

отчѐтного 

периода 
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Начисление амортизации объектов основных средств на предприятии 

ООО «МВМ» производится линейным способом.  

Линейный способ заключается в том, что в течение всего срока полезного 

использование основное средство или нематериальный актив списываются 

равными долями. Амортизация при выборе данного метода начисляется 

каждый месяц по каждому основному средству в отдельности в зависимости от 

срока его полезного использования. 

Линейный метод начисления амортизации подразумевает, что 

используется следующая формула расчета амортизационных отчислений: 

 

Ам = ОС × k,                                                                                                 (3.1) 

 

Ам – сумма амортизационных отчислений за месяц; 

k – норма месячной амортизации, выраженная в процентах; 

ОС – первоначальная или восстановительная стоимость амортизируемого 

основного средства. 

 

Вместе со способом начисления амортизации в учѐте на каждый объект 

должна указываться амортизационная группа к которой он относится. 

Всего таких групп 10: 

1. все недолговечное имущество со сроком полезного использования от 

1 года до 2 лет включительно; 

2. имущество со сроком полезного использования свыше 2 лет до 3 лет 

включительно; 

3. имущество со сроком полезного использования свыше 3 лет до 5 лет 

включительно; 

4. имущество со сроком полезного использования свыше 5 лет до 7 лет 

включительно; 

5. имущество со сроком полезного использования свыше 7 лет до 10 лет 

включительно; 
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6. имущество со сроком полезного использования свыше 10 лет до 15 

лет включительно; 

7. имущество со сроком полезного использования свыше 15 лет до 20 

лет включительно; 

8. имущество со сроком полезного использования свыше 20 лет до 25 

лет включительно; 

9. имущество со сроком полезного использования свыше 25 лет до 30 

лет включительно; 

10. имущество со сроком полезного использования свыше 30 лет. 

Для правильного отражения амортизации основных средств предлагается 

использовать регистр расчѐта амортизации основных средств (таблица 3.7). 

Графы 1,2,3 дают общую информацию об объекте основных средств, 

такую как его наименование, дата приобретения и количество. 

Графа 4 показывает способ начисления амортизации, в данном случае -

линейный. 

Графа 5 – амортизационная группа, на первый объект учѐта идѐт 5 

группа, на второй – 3 и на третий – 6. 

В графе 6 указан срок полезного использования, у каждого объекта в 

данном регистре он свой, например срок полезного использования ноутбука 

Huawei HDK-W76  составляет 59 месяцев. 

Графа 7 – первоначальная стоимость объекта учѐта.  

Графа 8 показывает ликвидационную стоимость объекта основных 

средств, это стоимость которую получила бы организация в случае выбытия 

объекта после вычета расчѐтных затрат на выбытие, если бы состояние данного 

актива и срок его службы были такими, какими ожидаются по окончании срока 

использования. Графа 9 – сумма амортизации полученная путѐм вычисления. 

Основные средства принимаются к бухгалтерскому учету по 

первоначальной стоимости. Первоначальной стоимостью объекта основных 

средств является особая оценка, согласно которой различные объекты для 

производства появляются в бухгалтерском учѐте.   
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Таблица 3.7 

Регистр расчѐта амортизации основных средств 

 

Наименование предприятия: ООО «МВМ» 

Период: январь 2022 г. 

Единица измерения: руб. 

 

Наименование 

объекта 

Дата 

признания 

объекта  

Количество 

(в 

натуральном 

измерении) 

Метод 

начисления 

амортизаци

и  

Амортизационная 

группа  

Срок 

полезного 

использования, 

мес. 

Первоначальная 

стоимость, руб.  

Ликвида-

ционная 

стоимость, 

руб. 

Ежемесячная  

сумма 

амортизации 

объекта, руб.  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Сейф Topaz 

BSD - 1700  
10.01.2022. 1 линейный 5 83 120 000 9 600 1 380 

Ноутбук 

HUAWEI 

HDK-W76 

10.01.2022 1 линейный 3 59 100 000 8 000 1 533 

Фургон MAN 

TGL  
10.01.2022 1 линейный 6 120 2 100 000 168000 16 100 

 

Бухгалтер по учѐту основных средств_______________________________/____________
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Ошибки при ее формировании могут привести к искажению как 

финансового результата, так и валюты баланса организации. 

Первоначальной стоимостью объекта основных средств является особая 

оценка, согласно которой различные объекты для производства появляются в 

бухгалтерском учѐте. Ошибки при ее формировании могут привести 

к искажению, финансового результата. 

Первоначальной стоимостью основных средств, внесенных в счет вклада 

в уставный (складочный) капитал организации, признается его денежная 

оценка, согласованная учредителями (участниками) организации, если иное не 

предусмотрено законодательством Российской Федерации. 

Первоначальной стоимостью основных средств, полученных 

организацией по договору дарения (безвозмездно), признается их текущая 

рыночная стоимость на дату принятия к бухгалтерскому учету. 

Для правильного формирования первоначальной стоимости основных 

средств на предприятии ООО «МВМ» предлагается регистр (таблица 3.8), 

который позволит отражать информацию корректно.  

Регистр ведется для формирования стоимости объекта учета, которая 

используется затем при формировании Регистра учета расходов будущих 

периодов и соответствующих регистров. 

В графе «наименование объекта» идентифицируется конкретный объект 

основного средства предприятия по которому формируется первоначальная 

стоимость. Вторая графа отвечает за дату признания объекта основного 

средства.  

Показатель заполняется на основании первичных документов, 

подтверждающих возникновение у организации в целях налогообложения 

новой единицы учета. 

Далее идѐт графа «Количество». Данный показатель отражает количество 

приобретенного имущества в натуральном измерении на основании первичных 

документов.  

Графа 4, сумма объекта при приобретении основного средства. 
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Таблица 3.8 

Регистр формирования первоначальной стоимости основных средств 

 

Наименование предприятия: ООО «МВМ» 

Период: январь 2022 г. 

Единица измерения: руб. 

 

Наименование объекта 

Дата 

признания 

объекта  

Количество  

(в натуральном 

измерении) 

Сумма, 

руб. 

Юридическое 

сопровождение, 

руб. 

Государственная 

пошлина за 

регистрацию 

имущества, руб.  

Перевоз 

основного 

средства на 

территорию 

России, руб  

Таможенные 

пошлины, 

руб. 

Первона-

чальная 

стоимость 

объекта, 

руб. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Здание оборудованное 

под торговое 

помещение  

г.Красноярск, ул 

Партизана Железняка, 

17 

13.01.2022 1 5000000 150 000 15 000 - - 5165000 

Здание оборудованное 

под складское 

помещение  

г. Абакан, Гагарина, 102  

13.01.2022 1 3000000 150 000 15 000 - - 3165000 

Грузовой автомобиль  

Volvo FH 16 
18.01.2022 1 4000000 - - 80000 950000 5030000 

 

Бухгалтер по учѐту основных средств_______________________________/______________
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Графы 5, 6, 7, 8 содержат информацию о дополнительных расходах 

использованных на основное средство, такие как гос. пошлина, таможенные 

сборы, юридическое сопровождение при регистрации недвижимого имущества 

и т.д.  

Графа 9 – первоначальная стоимость объекта включая все расходы. 

В таблице 3.9 представлена оценка разработанных рекомендаций по 

совершенствованию учета основных средств в ООО «МВМ». 

 

Таблица 3.9 

Оценка рекомендаций по совершенствованию учета основных средств 

 

Рекомендации  Оценка 

Регистр учета результатов   

модернизации основных 

средств 

Возможность правильно учесть затраты на модернизацию 

основных средств 

Совершенствование графика 

документооборота 

Позволит организации своевременно формировать и 

использовать учетную информацию по учету основных 

средств, а также организовать систему проверок 

правильности оформления документов 

Регистр расчѐта амортизации 

основных средств  

Возможность правильного отражения учѐта амортизации 

на предприятии 

Регистр формирования 

первоначальной стоимости 

основных средств 

Возможность корректного отражения первоначальной 

стоимости объекта основных средств 

 

Таким образом, применение разработанных рекомендаций по учету 

основных средств позволит ООО «МВМ» устранить недостатки в учете и 

улучшить состояние бухгалтерского учета основных средств. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

В условиях работы предприятий в рыночных отношениях значительно 

возрастает роль бухгалтерского учета как важнейшего средства получения 

полной и достоверной информации об имуществе предприятия, его 

обязательствах и своевременного доведения этих сведений до пользователей. 

Учѐт основных средств – очень важное направления в бухгалтерском 

учѐте.  

Получение достоверной информации об имуществе предприятия обретает 

первостепенную важность именно сейчас, на этапе становления и развития 

рыночных отношений, поскольку именно основные фонды являются основой 

хозяйственной деятельности любой организации. 

Бухгалтерский учет не только отражает хозяйственную деятельность, но 

и воздействует на нее. 

В данной дипломной работе были достигнуты цели, изучен 

теоретический материал, проанализированы практические основы 

бухгалтерского учета основных средств, предложены пути его 

совершенствования на действующем предприятии ООО «МВМ», а также 

выполнены все поставленные задачи. 

Во второй главе представлены результаты анализа финансово-

хозяйственной деятельности организации. В целом по результатам анализа 

можно сказать, что организация является финансово устойчивой, а так же в 

динамике наблюдается увеличение выручки ООО «МВМ».  

Изучив составляющие предмета исследования (организацию 

бухгалтерского учета на предприятии ООО «МВМ» и отражение полученных 

результатов хозяйственной деятельности в отчетности), можно сделать вывод, 

что учет ведется в соответствии с нормативами, утвержденными Минфином 

РФ. 

В третьей главе выпускной квалификационной работы были выявлены 

недостатки и предложены рекомендации: 
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 регистр учета результатов модернизации; 

 фрагмент графика документооборота по учѐту основных средств; 

 регистр расчѐта амортизации основных средств. 

 регистр формирования первоначальной стоимости основных средств. 

Разработанные в ходе работы рекомендации по совершенствованию учета 

основных средств позволят значительно улучшить качество ведения 

бухгалтерского учета основных средств. 

Подводя итог, по выпускной квалификационной работе предприятие 

ООО «МВМ» эффективно использует свои материальные ресурсы, а так же 

стремиться к повышению прибыльности и улучшению финансового и 

экономического состояния в целом. 
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